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Revistă politică.
Braşov, 26 Iulie v.

Politica dinăuntru în partea acésta a 
monarckiei nóstre e destul de turbure.

In urma învoelei dintre partidele 
maghiare, acuma ínaintéza iute des- 
baterile în dietă şi au ajuns deja la 
proiectul de lege pentru introduce
rea procedurei penaie, care a fost 
primit erí în general, Tot erî s’a în
ceput desbaterea faimosului paragraf 
16, care va avé se fiă modificat 
conform învoelei. Cu tóté acestea, 
de po-aeum oposiţia se plânge, că 
guvernul şi partida lui umblă se îm- 
pedece cât numai se póte o mo
dificare, care se mulţămâscă pe toţi 
pe deplin.

Ce folos înse, că partidele ma
ghiare au încheiat o învoelă şubredă, 
când în sînul lor, ca şi în ţerâ între 
popóreíe ei, cresce nemulţâmirea.

Cu congresul sérbesc a dus’o di
băcia politicei lui Banffy aşa de de
parte, încât va fi amânat înainte de 
ce se fi tăcut vre-o trâbă.

Alegerile pentru congresul catolic 
unguresc se continuă, dér şi aici se 
véd numai nemulţămirî pe tótá linia. 
Aşa numitele „staturi catolice" din 
Ardeal se vor întruni în 10 August, 
ca sé ia posiţiă faţă cu mişcarea pen
tru autonomia.

Nemulţămirea, căreia i-a dat es- 
presiune conferenţa Românilor uniţi din 
Cluşiu, este întâmpinată de pressa 
guvernamentală unguréscá cu sfaturi 
fariseescî. „Pesler Lloyd“ plânge pe 
Românii uniţi, că-şî vor îngreuna ei 
înşi-şi posiţia şi că vor lucra în con
tra interesului lor material şi cul
tural, deca nu vor încheia „uniunea“ 
cu Ungurii pe terenul bisericesc, ca 
se ajungă parte íntregitóre a biseri- 
cei catolice maghiare. Aceste foi ne 
mai spun, că congresul unguresc va 
organisa autonomia şi pentru Ro
mânii uniţi, iară ca să-i mai întrebe 
şi iără ca sé le pese, decă vor lua 
parte ori nu la congres»

Pe lângă tóté mai sciu se fiă 
şi neruşinaţi. Dér amar se înş0lă 
dâcă cred, ca se vor puté juca aşa 
uşor cu drepturile şi interesele de 
viâţa ale bisericei române unite şi 
se vor convinge, că ea este un fac
tor de sine stătător, care le va da 
încă mult de lucru celor ce cred, că 
vor puté trage cu buretele peste tre
cutul ei istoric naţional.

*

Alaltâeri împeratul Wilhelm al 
Germaniei a plecat pe o corabiă ger
mană dela portul Kiel la Petersburg, 
ca se visiteze pe Ţarul Nicolae II.

Ruşii au făcut mari pregătiri 
pentru o primire cât mai strălucită 
a domnitorului german. Foile ru
sesc! ved în visita împăratului W il
helm o nouă dovadă de bunele ra
porturi dintre Rusia şi Germania şi 
o nouă garanţă pentru pacea euro
peană.

Interesant este, că împeratul 
german s’a grăbit se mérgá la Pe
tersburg înainte de visita ce va face 
acolo preşedintele Rspublicei fran
cosé, care va sosi în Petersburg 
peste 2 săptămâni. Preşedintele Faure 
căletoresce acum în Francia de mécjá* 
(li, unde este primit pretutindeni de 
cătră poporaţiune cu mare însufle
ţire şi cu multă pompă.

*

Piarul bismarckian „Hamburger 
N a ch rich tenvorbind de căletoria îm
păratului german, фее, că deóre-ce 
împeratul este însoţit de cancelarul 
imperiului şi de locţiitorul ministru
lui de esterne, se vede, că la Pe
tersburg se vor pertracta şi cestiuni 
politice, cum s’a întâmplat şi cu oca- 
siunea visitei împăratului Francisc 
Iosif, care a fost însoţit de minis
trul de esterne Goluchowsky. In 
Orient, Germania nu are interese 
deosebite; acolo Germania figurézá 
numai ca putere mare, care este in
teresată la susţinerea păcii, cel pu
ţin pe câtă vreme e vorba de lu-

orurî politice şi nu de cele comer
ciale şi economice.

Intr’aceea, фее gazeta bismar- 
ckiană, în curând va fi şi preşedin
tele republicei francese óspele Ţa
rului rusesc şi acâstă împrejurare ri
dică în mod esenţial însemnătatea 
tractărilor dela Petersburg. Se póte, 
ca, cu t0tă încordarea dintre Germa
nia şi Francia, se se facă o înţele
gere de conlucrare a Rusiei, Germa
niei şi Franciéi, după cum au con
lucrat aceste puteri în Asia răsări* 
tână, mai ales déca se va avé în ve
dere rivalitatea dintre Rusia şi A n 
glia în Orient. Acésta din urmă po
sibilitate face pe фаги! engles „Mor- 
ning Post“ se scrie urmátórele:

„Décá Germania, Rusia şi Fran
cia s’ar sprijini una pe alta împru
mutat, atunci ar trebui её înceteze 
espansiunea, adecă întinderea pute- 
rei Angliei. Trebue dér, ca Anglia 
se încungiure tot, ce ar puté se îna
inteze o astfel de cooperare a celor 
trei puteri

*

Foile rusesci se ocupă tóté cu 
visita împăratului Wilhelm. „Novoie 
Vremiatt фее, că Germania, care 
stă în fruntea triplei alianţe, îşi dă 
silinţa, de-a susţină cele mai bune 
raporturi cu cele două puteri (Rusia 
şi Francia), cari stau înafară de tri
pla alianţă şi pe cari le l0gă cea 
mai strînsă amiciţiă. Diplomaţia ger
mană a contribuit la înţelegerea pu
terilor continentale, care a făcut pe 
Anglia se renunţe la o activitate 
deosebită politică în Orientul creş
tin. împăratul german, фее foia ru- 
séscá, a înaintat combinaţia inter
naţională, care lasă primul rol în Orien
tul creştin Rusiei, pice apoi, că între
vederea lui Wilhelm II cu Nicolae 
II va contribui puternic la termina
rea tratărilor de pace între Turcia 
şi Grecia, şi sperézá, că şi în viitor 
Germania va merge, în afacerile im
periului otoman, în deplină înţele
gere cu Rusia şi cu Francia, cum

|a mers pe timpul resboiului japones 
! chinesesc.

Având în vedere acésta, „No
voie Vremiaw salută visita împăra
tului german ca o dovadă pentru 
bunele raporturi dintre Rusia şi Ger
mania. Aceste raporturi, фее, Ruşii 
le doresc pănă atunci, pănă când 
ele se razimă pe situaţia internaţio
nală, după care tripla alianţă, con
dusă de Germania, nu mai este tot
odată şi o combinaţiă politică în
dreptată în contra Rusiei şi a Fran
ciéi. Acéstá situaţiă au creat'o în 
timpul din urmă împăratul Francisc 
Iosif şi împăratul Wilhelm. Şi acésta 
Ruşii o sciu preţui.

In Germania n’a prea plăcut 
chipul, cum se rostesce (]iarul „No
voie Vremia“. „National Zeitung4* din 
Berlin din tóté câte le spune fóia 
ruséscá aprobă numai idea funda
mentală, că Rusia şi Germania pot 
conlucra laolaltă cu succes ori şi 
unde va fi vorba de înaintarea unor 
interese comune.

*

Foile rusesci adeveresc scirea, 
că în curend Ţarul Nicolae I I  va pleca 
la Varşovia, capitala Poloniei rusesci. 
Şeful poliţiei de curte rusesc, gene
ral Şirikin, precum şi vice-directo- 
rul poliţiei de departament, consi
lierul de stat Svoliansky au fost c}i’ 
lele acestea în Varşovia, spre a lua 
măsurile necesare pentru siguranţa 
Ţarului.

Polonii din ţinutul Vistulei fac 
mari şi estra-ordinare pregătiri pen
tru primirea împăratului Nicolae II. 
Aceste pregătiri sunt o dovadă a 
însufleţirii, cu care este întâmpinată 
din partea Polonilor viitórea visita 
a Ţarului. Polonii au adunat o sumă 
de 10 milióne ruble, ca s’o presen- 
teze Ţarului cu scop de-a întemeiâ. 
o tundaţiune, care se pórte nu
mele seu.

FOILETONUL „GrAZ. TRANS/

Preotésa cea văduvă.
Intr’un sătuţ de pe Câmpia 

Ardealului era înainte de asta cu 
vre-o doue-cjecí de ani un popă cu 
numele Vasilică Prisnel. Am fost 
la el acasă. Era om sprinten şi cu 
carte, că sunt popi şi fără carte, cu 
tóté că au umblat în multe şcoli şi 
pot ceti în multe limbi. Dér popa 
Prisnel era popă cărturar de cei 
mari.

Preutéaa lui era o femeiă sprin
tenă şi frumuşică. Parochia le era 
mică, poporul cu puţină dare de 
mână, dér ei aveau totuşi cele tre- 
buincióse. Am văcjut la ei strînsură 
frum0să de bucate şi nutreţ. Ţineau 
două iepe írumóse cu mânzî, ţineau 
două vaci pentru lapte şi câte-va 
oiţe. Semn, că erau amândoi har
nici şi că eclejia încă nu era din 
cele mai siabe, deşi parochia le era 
mică. Copii aveau atunci trei, toţi

trei fetiţe şi erau semne, că în 
scurt vor mai ave de botezat.

Acésta era, cum c(ic, acu-s 20, ori 
d0ră 21 de ani, pe cât biată îmi 
mai pot aduce aminte, 
o La vre-o doi ani după aceea 
cetesc în gazete necrologul popii 
Vasilică Prisnel, pe care-1 plângea 
preutésa cu patru fetiţe, din cari 
cea mai mare de 8 ani, a doua de
6 ani, a treia de 4 an! şi cea mai 
mică de un an şi jumătate. Am  
plâns ca un copil, când am cetit 
necrologul, şi mai mult de-o lună 
de cjile am tot căutat prin ga*ete 
doră voiü afla desminţita mórtea 
popii Vasilică Prisnel, cu tóté că 
sciam de buna semă, că a murit, 
că vorbisem şi cu preoţi, cari au 
fost ia înmormântarea lui.

In urmă, încet cu încetul, îmi 
eşi din minte popa Prisnel şi nu
mai rar îmi aduceam aminte de el 
şi atunci tot-deuna mă cuprindea o 
jale pentru cei rămaşi fără ajutor 
în urma lui şi fără sprijin.

In erna trecută, călătorind cu 
trenul la Cluşiu, când ajunsei pe la 
staţiunea căii ferate din Gherla, se 
urcă în cupeul, unde eram şi eu, o 
damă învăluită într’o bondă mare 
şi scumpă şi la intrare salută ro- 
mânesce. Imî venia cunoscută şi nu 
sciam de unde. Dér dumniaei, din 
fire sprintenă şi vorbărâţă, numai 
decât mă făcu să-mi aduc aminte, 
căci începu: „E mai bine în casă, 
decât afară... Vai ce vânt rece m’a 
bătut în saniă mai trei óre! Aci o 
se me desmorţesc!“

Şi-şi desfăcu puţin bónda şi 
făcu cu corpul câte va mişcări se se 
desţepenâscă. Atunci îmi veni în 
minte cine e şi începui: „Dómna 
preutésá Prisnel? Imî pare bine !tf

„Oh, domnul Reteganul? . . .  Me 
bucur!“

Şi de aci ţine-te la poveşti 
pănă’n Cluşiu. întrebări şi răspun
suri unul după altul, de gândiai, că 
numai noi suntem în cupeu. Nici că 
ne interesa altă lume.

La  întrebarea mea: „Cum o duci?“ 
Ea îmi răspunse cu lacremile ’n 
ochi:

„Bine, domnule, o duc fórte 
bine, mulţămesc lui Dumnecfeu, dér 
am dus’o greu când am rămas de 
soţul meu, fiă iertat. Că să veejí 
domnule dragă, mórtea la nime nu 
mai vine să-l afle gata, ér la noi a 
venit când nici nu gândiam. Vai, 
săraca de mine, mă mir, că n’am 
murit şi eu atunci de năcaz! Ce 
cugeţi, când tótá lumea se bucură, 
când e natura mai frumósá, chiar 
pe la Rusale, remăseiu văduvă, fără 
de nime, numai cu cele patru co
pile mici.

„Dér Dumnezeu nu ne-a pără
sit nici un minut. Am fost sub scu
tul lui. Mi-a întărit inima şi mi-am 
cjis: Cu bocitul nu folosesc nimic, 
ci încă mult îmi stric. De voiü cădâ 
la pat, ce va fi de copilele mele? 
Că n’aveam pe nime. Părinţii mei 
muriseră pană eram încă fată. Un 
frate, ce aveam şi mai am încă, e



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 166—1897

Principele Bulgariei şi regele Carol.

Cu prilegiul visitei Bulgariei la 
Sinaia, „Pester Lloyd*, clinul guver
nului unguresc, scrie un articol de 
fond, plin de laudă pentru regele 
Carol şi România, pe cari îi da ca 
pildă prinţului Ferdinand şi Bulga
riei. Iată pe scurt cuprinsul acestui 
articol:

Mai întâiti flP. Ployd“ amintesoe de 
faimele, după oarl prinţul Ferdinand al 
Bulgariei ar fi umblat prin Europa să-şi 
câştige coróna de rege. De aceea, a
luat ou sina pe şeful cabinetului său, Stoi- 
îov, şi póte a avut de gând oa la íntór- 
cerea sa în Sofia să arate veoinului său 
în BuourescI cu mándriö şi bucurie ce a 
dobâodit. Intr’aoeea se vede, oă prinţului 
bulgar nu i-a mers tóta după dorinţă.; 
multe porţi unde a vrut sé bată i-au ră
mas închise, şi aşa s’a întors cam desa- 
măgit.

In Sinaia, continuă „P. Lloyd“, prin
ţul Ferdinand va avea oo&siunea a vedea
o eoróuá regală a studia un rege modern, 
oare cu o figură băvbătescă din crescet 
până ’n tălpi, purtată de curaj personal şi 
de un simţ de datorie plin de abnegare, 
şi-a câştigat iubirea şi veneraţiunea supu
şilor săi...

...Regele Carol şi-a eluptatîn fruntea 
poporului său, cu tóté vitregităţile timpu
lui, independenţa ţărei sale ; ca mo u ar oh 
şi ca om, el a păşit peste tot pe cărarea 
bărbatului credincios şi adevărat; el şi-a 
luat coróna regală din botezul de foc îna
intea Plevnei, căci coronele arare-orl şed 
bine şi tare, dăcă au fost făurite numai în 
antichambre-urî séu buduare. Ceea-oe póte 
un spirit luminat şi expert, ceea ce póte 
un om cu prinoipii tari pe al căruia cu- 
véot bărbătesc te poţi răzima, ceea oe póte 
modestia şi nobleţă mimei pe tronul re
gal — tóté acestea le va putó studia prin
cipele Ferdinand în Sinaia şi Bucurescl, 
şi apoi le va putea folosi pentru binele 
poporului său. Intr’o ţâră, în oare fabri- 
oanţii de regi şi patrioţii se delătură în 
mod tot atât de barbar, oa şi fele sărace 
căcjute (prin asasinat); într’o ţără, unde 
favoriţii se pot ridica fără sfială peste lege 
şi la morală apelézá numai atunol, când 
e vorba ca alţii să se ţină de ea într’o ast
fel de ţâră, ar putea s’aducă cele mai bune 
fructe, contemplările ce le va face prinţul 
Ferdinand toomai acuma în România.

Dâoă visita prinţului bulgar are o 
astfel de intenţiune, atunol soopul ei lau- 
dabil póte fi ajuns. Despre politică, fără 
de aoeea nu va putea fi vorbă între oei
2 monarolil, căci pentru acésta, prinţui 
Ferdinand n’ar putea răspunde nici înain
tea representantului Rusiei în Bnoure3cî, 
Fonton, nici înaintea aceluia dm Sofia, 
Bachmetieff.

„Pester Lloydu spune apoi că de vre-o
2 ani — oam de pe vremea uciderei lui

departe şi îngreunat cu familiă nu- 
merosă şi-i preot văduv şi el. Socrii 
încă erau sub glia verde, departe, 
colo sub munţi. Nisce cumnaţi, ce 
aveam, ómeni simpli, în loc sé vină 
se mă mângâie şi se mă ajutore, 
veniră la vre-o două săptămâni după 
înmormântarea soţului meu de ce- 
rură parte din cele rămase după el.“

„Scii, că era să plesnesc de 
năcaz, nu alta, când vedeam atâta 
neruşinare şi prostia. Să ceră ei 
parte după frate-s’o, când mă ve
deam văduva şi cu patru copile 
mici! Las’ că nu li*am dat nimic, 
dér de gr0ză mă bolnăvii, încât nu 
mult a lipsit pănă a cădă la pat de 
năcaz.

„Se ceruse soţul meu, fiă iertat, 
în câteva rânduri, să-l strămute în 
ceva parochiâ mai bunişoră, dór cei 
mai mari îl mângăiară cum sciu ei: 
„Ţi-a veni rendül, fiiule, vom griji 
noi de tine.... Şi tot acolo ne la* 
sară, că nici eu, nici soţul meu nu 
aveam pe nimeni la Consistor,

Stambulov — Românii nu prea trăeao bine 
cu Bulgarii, cari au d u s  la oale în Dobro- 
gea, o agitaţie iredentistă, susţinând oă ei 
nu pot renunţa la aoé9tâ ţănş0ră o© s’a 
dat României prin traotatul de Berlin. 
Când a isbaonit răsboiul Greoilor ou Tur- 
oii, comitetele revoluţionare din Bulgaria 
făceau mare sgomot, făoeau planuri, cum 
să arunoe în aer podul de peste Dunăre, 
şi oum să ouoerésoâ Dobrogea. Ministrul 
român de domenii, Stolojan, le-a dat o 
lecţiă Bulgarilor într’un discurs ţinut acum 
două luni în Constanţa, împutându-le ne- 
reounoscinţa faţă ou România, şi deolarând 
pe faţă, oă Regele Carol e gata de a apăra 
provincia Dobrogea câştigată oinstit în răs- 
boiu, ou sabia în mână. Foile bulgare, 
chiar şi cele ofioióse, au făout nu puţină 
gălăgiă din causa acésta. Numai după bă
taia ce-au căpătat’o Greoii, şi-au venit în 
fire politicii din Sofia. Dér raporturile din
tre România şi Bulgaria au rămas tot aşa 
de reci ea şi mai înainte.

In fine, cjioe fóia din Pesta, oă prin
ţul Ferdinand póte să încerce în Sinaia a 
oonvinge pe bărbaţii de stat ai României 
despre lealitatea şi iubirea de pace a Bul
garilor. Mai orede posibil, oă prinţul bul
gar, ca un ante-iuptător slavo fii al oon- 
federaţiunei balcanice, va căuta să oon- 
vingă pe regele Carol despre aceea cât de 
escelentă e politioa esternă a Bulgariei.

Cu tóté astea însă „P. Lloydu abia 
orede că călătoria prinţului buigar la Si
naia va avea un résultat politic. Prinţul 
Ferdinand însă, póte să fiă pe deplin mul
ţumit cu visita sa, oăcl da sigur ’i-se va 
vorbi sincer în Sinaia, acolo el va întâlni 
şi pe un monarch, oare nu numai că are 
exteriorul unui rege oi şi este un rege în 
puterea însuşirilor excelente ale spiritului 
şi ale inimei sale, care este mândru a fi 
Român, căruia ţera are să-i mulţămâsoă o 
desvoltare progresivă de 30 de ani, şi oă
ruia îl revine o distinsă şi bine meritată 
posiţiune, atât oa caracter cât şi oa talent 
nu numai in România, oi şi între monarohii 
Europei, posiţiune oare ar trebui să ser- 
véscá de pildă vrednică de imitat principilor 
din Balcani.

S O IR I L E  O IL E ! .
— 26 Iulie.

Spitale şi poliţiă de stat. Una dintre 
foile semi-ofioiale ungurescl vestesoe, oă în 
ministeriul unguresc de interne s’au făurit 
érâ§ï două proieote de legi, cari se vor 
presenta dietei la tômnà. Unul dintre aoeste 
proiecte are de soop, ca cestiunea îngriji- 
rei bolnavilor, adeoă întreţinerea spitalelor, 
a medicilor de cero eto., s’o i-a statui asu
pra sa. Prin asta, cum se vede, se va lua 
încă o părtioioă bună din autonomia comi
tatelor, căci medicii de cerc nu vor mai fi 
aleşi, ci vor fi numiţi de-adreptul din par
tea guvernului. Al doilea proieot de lege 
privesoe trecerea poliţiei în mâoile statului.

„înainte cu un an de mórtea 
bărbatului meu, se făcu de vén4»re 
o moşi0ră a unui nobil scăpătat. 
Omenii dela noi ar fi cumpărat’o 
bucuroşi de păşunat, că era mări- 
cică, de vre-o 200 de jugăre şi toţi 
la olaltă ar fi făcut ei ce-ar fi făcut 
şi ar fi plătit’o, dór tânjau pentru 
grădina şi casa ce se ţineau de 
moşia aceea. „Ce să facem noi cu 
ele ? Că sunt nepotrivite pentru ţă
rani, casa e prea mare, cu prea 
multe odăi, e de zid şi susă, cu 
trepte multe; grădina e bună de 
bună şi-i mare, dór cum să o îm- 
părţim ?w

„Aşa, din causa grădinei şi a 
casei tămândau ómenii vremea, nu 
se puteau hotărî. Atunci mă vorbii 
cu soţul meu aşa: Hai să ţinem noi 
casa cu grădina şi cu ce mai e pe 
grădină! —  Şi întră şi soţul meu 
în vorbă cu ómenii şi hotârîră, că 
casa cu grădina boerescă se o ţinem 
noi şi se punem pentru ele 800 fl., 
dór cu iegăturăj 6ă de ne-or stră-

Aoés<a este a se înţelege însă de-ooamdată 
numai despre poliţia dela oraşe. Prin acest 
proieot de lege înoă se va lua o parte fórte 
însemnată din autonomia oraşelor, oăal funo 
ţionarii poliţienesc! nu vor mai fi alegi, oi 
numiţi de-adreptul din partea guvernului. 
Cu alte cuvinte: guvernul tinde să sa faoă 
stăpân peste tóté, ca astfel mai uşor eă-şl 
p0tă căpătui uneltele sale de maghiarisare.

Nou preşedinte al „Kultnregylet“-ului
ardelenesc, în looul răposatului Bethlen 
Gábor, după oam spune o fóiá ungurâscă, 
probabil oă va fi ales oontele Bethlen An
drás, fostul ministru de agrioultură.

Alegerea de vice-notar şi tutor or fanai 
pentru oeroul Scoreiului s’a săvîrşit în 24 
Iulie n. o. Despre resultatul alegerei ni-se 
sorie: Românii s’au purtat bine la alegere. 
Candidatul loan llie , fost pănă aoum vioe- 
notar substitut a întrunit tóté voturile ale
gătorilor din cele trei oomune ale oeroului, 
pe oând oontra-oandidatul său, Zoltán Samu, 
n’a întrunit niol un vot. D-l loan Ilie a 
dovedit, că pórtá la inimă interesele popo
rului, din oare causă acesta l’a şi sprijinit.

Térgnrile dela Baia de Gris, o ari pănă 
aoum se ţineau în 2 Ianuarie, 8 Iulie, 20 
Novembre şi 7 Deoemvre, de aoi înainte 
se vor ţinâ în tot-déuna în Merourea a 
trein a lunei lui Martie, Iunie, Septemvre 
şi Deoemvre st. n.

Congresul de pace în Bruxella s’a în
trunit. Preoum am mai anunţat delegaţii 
grupului parlamentar român vor propune 
oa în anul viitor congresul interparlamen
tar de paoe să se ţină la Bucurescl. „Pes
ter Lloyd^ află, oă delegaţii unguresc! nu 
se vor opune acestei propuneri. Mare ge- 
nerositate!

Revărsări de ape. In săptămâna tre
cută, precum seim, s’au întâmplat îa Aus
tria revărsări de ape, cum de multă vreme 
nu s’au mai pomenit. Dunărea şi alte multe 
rîur! au eşit din alviă, au rupt poduri, au 
dărîmat oase, oomunicaţiunea pe căile fe
rate a fost împedeoată în fórte mare parte, 
sate întregi au fost nimicite şi s’au prăpă
dit, şi multe vieţi omenesc!. In acelaşi timp 
au bântuit şi în multe părţi ale Ungariei 
furtuce mari ou grindină şi ploi torenţiale, 
cari au prioinuit pagube îngroejitore. De 
oâte-va Dunărea a început să scadă
în Austria, dér apele cele mari au sosit 
aoum în Ungaria. La Pojuu Dunărea cresce 
mereu şi ameninţă oraşul cu nimicire. Câm
pul este acoperit ou apă şi totă partea co
mitatului Pojun, oe se află în apropiarea 
Dunărei, a suferit mari paguba prin esun- 
dărl. In părţile Scrigoniului şi în tot per- 
cursul Dunărei dela Pojun păoă la Buda
pesta, Dunărea a eşit din alvii, causând 
pagube, oe nu se pot calcula. Din unele 
comune locuitorii toţi au fugit. Comuna 
Szögy de lângă Győr a fost cu totul ni
micită, rămânând numai două oase nedérí- 
mate. Mari esundărt au fost şi în Rusia şi

muta de-acolo, ei se*o răscumpere 
dela noi pe sóma bisericii cu o miiă 
fi. Ómenii făcură cinci-spre-4öce mii 
şi 200 fl., ér noi făcurăm 800 fl. şi 
intabularăm casa aceea cu grădina 
pe noi. Atunci, domnule, ne-am его- 
golit de n’am rămas mai cu nimic. 
Am vendut iepele şi mânzii cu că
ruţă cu tot; am vendut oiţele şi 
vacile cu viţei cu tot şi numai cu o 
junincă ne-am lăsat, dér eram ve
seli, că aveam şi noi ceva, ce se 
putem ф °е? °ă*i al nostru.

„Ne şi mutarăm în casa nostră 
şi céa parochială o dădurăm de 
şcolă, er biserica ne da, drag Domne, 
20 fl. pe an. In саза nóstrá a mu
rit soţul meu, dér din acea casă 
nime n’a avut drept să mă scóta şi 
după ce veni alt preot, că era a 
n0stră : a mea şi a copilelor mele. 
Nu-i vorbă, cercat’au şi cu buna şi 
cu reul ómenii, dér mai tare urmă
torul bărbatului meu să mă facă se 
primesc miia de florenî şi să iau 
lumea ’n cap, dér eu nu mă învoii

I alte tărî, ceea ce încă a oontribuifc şi va 
contribui la urcarea preţurilor buoatelor, 
mai ales a grânelor, oarl aprópe pretutin- 
denea au fost anul aoesta fórte slabe. Cu
curuzul în9ă, atât la noi cât şi în România, 
e frumos şi promiţător.

Gas de mórte. Dela Doboli inferior 
primim trista soire, oă soţia d-lui parooh. 
de-aoolo Nicolae Puianu, in urma unei bólé 
oare a durat numai 5 4*1®, a răposat a<}I 
diminâţă. Vrednioa şi tinera preotâsă s'a 
buourat de simpatia tuturor, oarl au ou- 
nosout’o. Dumne4eu s’o odihnâscă în paoa 
şi să mângăe pe mult întristatul ei soţ!

Congres internaţional de advocaţi. In
1 August a. o. s’a deschis primul congres 
internaţional de sdvooaţl, oonohiemat de 
oătră reuniunea advooaţilor belgiaul. Scopul 
acestui congres este de a întemeia o uniune 
a advocaţilor, care să fiă lăţită în totă lu
mea şi oare să asigure scutul dreptului în 
ţări străine, ou deosebire primitor la repre- 
sentarea săraoilor. Din 22 ţări ale Europei 
au sosit representanţl. Şedinţa s’a deschis 
ds cătră ministrul de justiţiă belgian. La 
acest oongres Ungaria e repreaentată, Aus
tria însă nu.

Pentru esposiţia din Paris, oe se va
ţine la 1900, un consorţiu de Români din 
România & făout o oombinaţiune, ou aju
torul oăreia oei ce vor să mârgă la Paris, 
bogat şi Hârao, &ă p0tă visita esposiţia. Cei 
de clasa 1 vor trebui să depua lunar oâte
1 leu 50 bani, ér cei de clasa 2 câte 1 leu; 
aoéstá suină creşte în progresie aritmetică, 
începând cu 1 August v. anul aoesta; su
mele acumulate nu vor treoe în oea dm 
urmă lună decâc la maximul de 43 lei pen
tru oei de olasa 1, şi 29 lei pentru oei de 
clasa 2. Ia schimb contnbuenţii vor avé: 
călătoria (dus şi întors) la Paris, întreţine
rea pe ejace 4^e ŞÎ intrarea la esposiţiă, 
unde vor fi căiăucjiţl de persóae cunos- 
oétóre.

Axentie Severa rogă pe toţi amicii de 
principii, pe toţi Onorabilii protopopi şi 
directori la institute de cultură şi bănci 
românesc!, oa venind peste 20 4^0 la Me
diaş sé aduoă ou sine banii séu bro^urele, 
ce le-a trimis din „Răspunsul la Cartea 
négrá“ oa să nu fiă nevoit a mai plăti şi 
retrimiterea lor la postă.— Cu totă stima: 
Autorul ^Respunsului'1.

Doi Bulgari, Kazakoff şi Petroff, oarl 
se dau drept 4’ariştî bulgari, şi oarl îm- 
părţiau la Sinaia broşuri necuviinoióse, au 
fost opriţi de poliţie de a se apropia 
de castelul Peleş. Petroff a cerut oolone- 
Jului Marcoff 250 lei 4iooiid, că nu are cu 
oe se întoroe în Bulgaria. Poliţia a luat 
măsurile cuvenite.

Cimuniă. D-l George R. Loga şi d-ua 
Maria Popovid se vor cununa mâne, în 8 
August n., în biserica S-tei Treimi de pe 
Tooile (Braşov). — Dorim ferioire tinerei 
păreohi!

odată cu capul. Casa-i a mea —  
4iceam eu, — şi din ea nu es pănă 
m’or scóte cu piciórele înainte, cum 
au scos şi pe bărbatul meu.

„Atâta şi aveam, dór norocul 
meu, că o aveam, că alt-cum ce 
amarul m’asî fi sciut face cu patru 
cppile mici? Unde m’aşi fi sciut 
duce ?

„Dór veni greul traiului. In anul 
de văduvie îmi dădură din parochiă 
ce mi-se cuvinea, dór de aci încolo 
bateţi capul, muiere!

„Din grădină adunam póme, 
legume şi cucuruz cât îmi era des
tul peste tot anul. Dór pe lângă 
acestea câte maitrebuesc? Vacă cu 
lapte aveam, de avut şi o grijam 
ca ochii din cap. Şi aveam şi vre-o 
sută de gâsce. Noroeósa la gâsce 
am fost de când sunt, şi sunt şi în 
4iua de astă4î. Iernam câte 10 gâsce 
şi un gânsac. Primăvara pe tóté le 
puneam la clocit şi aveam câte 150—  
200 de pui.

„Peste vară purtam pe una din
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Epileptic că(ţut în cuţit. Măcelarul Ion 
Dumitra din hsla Ghica (BucurescI), sufe
rea de mai mult timp de epilepsie; de pe 
arma aoestei boli a avut de suferit o mul* 
ţime de neajunsuri, însă niol unul n’a fost, 
aşa grav oa aoela de erî. Erî, tocmai când 
umbla ou ouţitul să taie msoe cerne, a sitn- 
ţit oă-1 apuoă o ameţâlă şi prevâcjend, oa 
o să aibă un atao nou, a vrut să se agaţe 
de ceva, însă atacul nu i-a dat vreme şi 
cum avea cuţitul în mână, l’a strîns con
vulsiv şi a c&cjut într’ensui. Rana oe s’a 
făcut măcelarului e aşa de gravă, oă ne
norocitul a trebuit transportat imediat la 
spitalul Brâncoveneso unde i-s’au dat tote 
îngrijirile. Rana este în partea dreptă a 
corpului şi e proiuudâ.

Bărbier intre lei. Un bărbier din S*- 
vona (Italia) a făcut 4ilele trecute o prin- 
sore de 20,000 lire, că va rade barba îm
blânzitorului de animale Giacomeli în cuşca 
leilor, indvăsneţul bărbier a câştigat rămă
şagul; a ras barba îmblânzitorului în 2 şi 
jum. minute. Publicul, care privea cu groză 
scena, a tăcut lt* urmă ovaţmni furtunâse 
leventului bărbier.

Concert. Musica orăşenâsoă va con
certa mane, Duminecă în 8 August n., in 
grădina otelului „Pomul verde“ . începutul 
ia 8 bre săra.

Principele Bulgariei la Sinaia.
MercurI sera, după sosirea principe

lui Bulgariei la Ömaia, a fose prânejui de 
gală dat în oüórea Suveranului óspe. La 
prâa4 au parte A. S. R. Principele
Bulgariei, MM. LL. Regele şi Regina, A. 
S. R. Pniicipesa Maria, d-nn Stoilov, prim 
ministru de rësboiü bulgar, general Berea- 
tlbiü, colonel Marooff, maior Metbff, Mm- 
ciovicî, agentul bulgar din BucurescI, Al. 
Gkioa-Bnghdiru, general Viădesou, gene
ral Pliat, general Oomăneanu, colonela 
Priboianu, Manu, Presun, Georgesou, mi
niştrii, Angel Saiigny, etc., în total 38 
persóne.

Prmoipele Bulgariei era în capul ma
sei şi în faţa M. S. Reginei. Suverana Ro
mâniei avea la drópta pe Principesa Maria 
şi la stânga pe Stoilov. M. S. Regele era la 
drépta principelui Bulgariei. Musica regi
mentului 4 de roşiori a cântat în tot tim
pul masei.

*

Aprópe de sfîrşitul prânzului, M. S. 
Regele Carol a închinat un toast care, — 
ç}ice „Titnput“ —  se póte résuma în ter- 
minii următori:

Sunt fericii a saluta în Castelul Pe- 
„leş pe al doilea principe al Bulgariei, care 
„face visită Curţei dm România pe timpul 
„<domniei Mele, şi sunt fericit a constata le- 
nlgaturile de pHetmie şi istorice, cari unesc 
„cele doué popóre vecine, legături întărite 
„încă prin recentele evenimente petrecute în 
„ Balcani.

„Am încredere în înţelepciunea poporu-

copile tot la ele* pe cele og6ra şi 
mai pe lângă lacuri, er tomna le 
vindeam: t6tâ gâscă cu 1- fl. şi mai 
bine. Atunci cumpăram grâu să am 
pe tot anul, cumpăram tot ce tre
buia pentru casă un an de 4^e> c& 
sciam, că eu numai odată în an am 
bani, când vend gâsce. Ba, după 
ce-mi crescură copilele, ţineam şi 
câte douăzeci de gâsce mari peste 
iărnă, ăr primăvara aveam câte 300 
de pui, şi mai mulţi de alfcă-dată. 
Adunam pene se fac fetelor perini 
pe când s’or mărita; pe fiă-care fată 
o purtam câte 2 ani la şcblă la oraş 
tot din venitul gâscelor şi casa mea 
era sătulă şi îmbrăcată.

„Ba a venit vremea, de fetiţa 
cea mai mare fu de măritat. O fă
cui preotesă şi din banii de pe gâsce 
o În4e8trai cu două vaci şi cu car 
şi cu plug. Pe a doua fată o făcui 
notărăşiţa. Ei încă-i cumpăraiu pe 
banii de pe gâsce vacă cu viţel, şi 
unele*altele, ce trebuesc la o fată 
când se mărită. Pe a treia fată o

„lui Bulgar, căruia *i uree o prosperitate 
ĉrescândă în mijlocul pâcei. Beau în să- 

„nétatea acestui popor prietin şi a principe
lu i  séuu.

A. S. R. principele Ferdinand a răs
puns tot în franţuzesoe; după versiunea 
răspândită la Sinaia, toastul Suveranului
Bulgariei se póte resuma astfel:

„Mé simt fericit, că mé găsesc în Cas• 
„telul Peleş şi mulţumesc Majestăţei Sale 
„de cuvintele mágulitóre şi de primirea efec• 
„tuosă.

„Poporul bulgar a fost tot déuna legat 
„de poporul român faţă de care e recunos- 
„cétor.

„Beau în sănătatea Majestăţilor Lor 
„Regele şi Regina şi a întregii familii Re- 
„gale precum şi pentru prosperitatea şi mări- 
„ri*ea României

*

După prân4 s’a ţinut oerc în salónele 
palatului. Cercul s’a sfîrşit pe la órele 12 
şi jum. nóptea.

*
Joi, Prinoipele Ferdinand a visitat pe 

ia órele 11, pe A. S. R. prinoipele Ferdi
nand de România, în castelul Foişor. MM. 
LL. Regele şi Regma şi A. S. R. prin* 
cipesa Maria au însoţit pe A. S. R. prin
cipele Ferdinand al Bulgariei în aoâstă 
viaită.

*

Pe la órele 8 după amécjl, M. S. Re
gele şi A. S. R. principele Bulgariei, s’au 
urcat într’un poştalion şi s’au dus în pre
umblare pănă la Buşteni.

Suita principelui Bulgariei şi demni
tarii Statului Român urmau în alte trăsuri, 
poştalionul Suveranului şi al înaltului său 
Óspe.

Atât prinoipele Ferdinand cât şi suita 
principelui au rămas forte încântaţi de 
frumseţea poliţiilor.

La Buşteni Suveranii s’au dus, înso
ţiţi de suite, la frumósa biserică de pietră 
unde s’a oficiat un Te-Deum.

Dela biserică, Suveranul şi înaltul 
óspe, cu suitele Lor, au visitat şcola din 
Buşteni, care e prea frum0să şi înzestrată 
ou tóté cele necesare pentru educaţia co
piilor.

Corul copiilor a întonat un imn şi 
alte cântece, cari au uimit pe t0tă lumea 
de modul perfect ou care au fost esecutate.

Directorul şc0lei, d-1 Mateesou, a ţi
nut apoi un discurs în franţuzesce, ascul
tat cu cea mai mare atenţiune.

De aci, Suveranii, însoţiţi de suite 
s’au dus la şoola de tâmplărie unde admi
rară lucrările făcute de elevi şi de aoolo 
1a fabrioa de hârtie.

Suveranii s’au întors apoi la Sinaia, 
unde s’au preumblat puţin prin oraş.

*

întors la Castelul Peleş, Suveranul 
Bulgariei a primit o delegaţiune din par
tea coloniei bulgare din Capitală.

*
După prânzul intim, a urmat repre-

făcui preotésá la noi În sat. Gine
rele meu e feciorul bocotanului dela 
noi. El cu tată-s’o s’au vorbit, că 
casa cu grădina se le rămână lor 
şi se înt0rcă la fiă-care din fetele 
mele, după mórtea mea, câte 500 fl.

„Ginerele acesta şede cu mine. 
Pe fata cea mai mică o mărit acum, 
o fac d<5mnă mare, o mărit după 
un subjude la judecătoria din Cluşiu. 
Am şi purtat’o la şc0la, de —  se 
fi fost fecior —  acum ar intra în 
teologia. Acum merg la Cluşiu în 
afacerile ospeţului, dér de sciam că aşa 
vént proclet m’a apuca pe cale stam 
pănă mâne-poimâne“. Mult m’am mi
rat de cele ce mi-a spus domniaei, dór 
după ce îşi gătci povestea, numai atâta 
putui 4ice: „Multe sunt caile, pe care 
ajută Dumne4eu pe om, numai să le ur
meze cu credinţă şi răbdare!*

Atunci trenul se opri şi noi ne 
despărţirăm. —  De câte*ori îmi aduc 
aminte de acea vrednică preotăsă, 
tot-deuna 4ic: „Ce muere harnică l u 

Ión Pop Retegannl.

sen taţi a teatrală, la oare a asistat oorpnl 
diplomatio ou domnele, miniştri ou dóm- 
nele, generalii şi număroşî invitaţi.

Castelul Peleş era întreg splendid ilu
minat ou lumină eleotrioa şi făcea cel mai 
frumos efect în verdâţa şi umbra munţilor.

S’a jucat piesa „0 furtună într'un pa- 
Már cu a p ă de oătră diletanţi. D-1 Dallorao 
a eseoutat câte-va bucăţi eseoutate pe vio
loncel.

*

Vineri, prinoipele Ferdinand a pără
sit Sinaia la órele 10 dim., şi a plecat o’un 
tren speoial, care a ajuns la Giurgiu la 
orele 2 şi 15 p. m.

La Giurgiu trupele au făcut onoru
rile militare.

Prinoipele Ferdinand s’a îmbarcat pe 
vaporul bulgar „Simeon •Voliki* şi a fost 
condus pănă la Rusciue de mai multe vase 
ale flotilei române şi de vase de pasageri.

Esamene la sate.
SURDUCUL MIC, Iulie 1897.

In 9 Iunie s’a ţinut esamenul la şcola 
nostră din Surducul mic sub conducerea 
inspectorului districtual însoţit de comisa
rul de esamene. învăţător de mai mulţi 
ani în acâstă comună e d-1 George Pe- 
troviciu. Presenţi la esamen 80 elevi îm
părţiţi în trei clase. Probele caligrafice au 
fost scrise pe libele şi fiă-care din elevi a 
scris piese deosebite în loc de una, pe 
care învăţătorul ar fi trebuit să o scrie pe 
tablă, ca să vadă ei că linia, ce merge 
în sus, trebue trasă subţire, cea pe care o 
tragem în jos are să fiă grosă etc. Am 
observat, că un elev a scris şi cu u la 
urmă. Scrisorile au fost scrise rău, ba unul 
a scris chiar cu cerusa. Pe viitor rog pe 
d-1 învăţător să fiă cu mai multă conside
rare asupra obiectului acestuia. Protocol 
de clasificaţiune, precum şi ocupaţiunl do
mestice d’asemenea n’au fost. La esamen au 
participat o parte din membrii comitetului 
parochial în frunte cu parochul lor, d-1 
Nic. Brendău.

Esamenul se începe cu religiunea, din 
care s’au întrebat rugăciunile: „Tatăl nos
tru", „Născătorea, „Credeul* etc., ér din is
toria biblică despre feoióra Maria—nascerea, 
tăierea împrejur şi botezul Domnului Isus 
Christos, precum şi despre patimile lui. 
Constat cu bucurie, că religiunea s’a pro
pus cât se póte de bine şi după totă re
gula. Şi acésta s’a putut vedé atât din în
trebările învăţătorului, cât şi din răspun
surile elevilor. A  căutat cât numai se póte 
să facă din elevii săi copii şi mai târejiu 
ómen! cu frica lui Dumne4eu. Deosebit de 
mulţi alţi învăţători, densul prin unele în
trebări caută aşa 4icend să pregátéscá pe 
elev, la ce are să răspundă, — şi rugăciu
nile pe cari elevul e dator a-le învăţa 
d’arostul spre a se folosi de ele în vi0ţa sa 
a căutat a-le esplica conform gradului de 
desvoltare al lui. Densul n’a făcut ca mulţi

Peatra grăitdre.
Colo, colo ’n depărtare,
Pe cel munte ’nalt şi mare,
Se zăresce-o arătare.
E o stâncă îndesată 
Pân’ la ceruri ridicată,
Pălită de mândrul sore,
Cu numele „ GrâitoreK.
Acolo, precum se spune,
Mai de mult, în vremi mai bune, 
Se ’ntindea un lac plăcut, 
Cristalin, drag şi tăcut,
Cu trei margini smălţuite 
Şi frumos împodobite 
Cu petrice frumuşele,
Diamante ’n şirurele 
Şi cu fund tras în granit 
Arginţit şi aurit.
Din acest loc când şi când 
Precum s’aude 4i°©nd:
In căruţă de mărgele,
Trasă de opt rendunele,
Eşia ţ)ina dinelor 
In ţinutul munţilor,
Intre coruri de feciore

alţii: — 4i tu „Tatăl nostru“ , tu „Născă- 
toreu — tu „Credeul^ etc., ci densul în- 
trâbă: „Când ne rugăm lui Dumne4eu cum 
4icem? Răspuns: „Tatăl nostru*4. Pentru 
ce-1 numim „Tatăl nostru ?“ — pentru-c& 
el e tatăl tuturor, el a făcut lumea şi pe 
noi, el ne ingrijesce şi ne susţine. —  Şi 
numai după aceea a urmat recitarea rugă
ciunii.

Când a voit să se introducă în cre- 
deu a întrebat: „In cine suntem datori a 
crede noi?w — ^Cred într’unul Dumne4eu“ 
etc. După ce a recitat din „Credeu4* păn’ la 
„vă4utelor tuturor şi nevă4utelor“ — a pus 
altă întrebare: în cine mai trebue să cre
dem? — Şi într’unul Domn Is. Chr. etc. 
Din a treia încheiătură a întrat apoi la 
istoria biblică despre St. feciora Maria, 
pruncia ei şi nascerea lui Is. Chr .fete. şi aşa 
mai departe cu celelalte în mod natural şi 
cu cuvintele elevilor. Numai aşa are înţe
les tractarea religiunii. Numai aşa purce- 
4§nd ne ajungem scopul a face din elevii 
noştri creştini buni, adevăraţi, luminaţi 
şi omeni de omeniă.

Urmeză limba maternă. „Copii, abe
cedarele şi legendarele afară! Unu, doi, tre i!
— şi ca la coniandă le scot afară pe bănci 
şi pănă când se esamina o clasă, pe cele
lalte 2 clase le-a ocupat în taină cu ceti
rea pieselor 31 şi 55. începătorii cetesc 
din abecedarul de Petri. Ceteau binişor şi 
întonau tare. Numai analisarea, adecă com
punerea şi descompunerea proposiţiunilor 
în părţile constitutive — adecă în cuvinte, 
a cuvintelor în silabe etc. şi viceversa — 
n’a mers bine. Bine a mers cetitul şi cu 
a 2-a şi a 3-a clasă. Pe cât de bine a mers. 
cetirea, pe atât de rău a mers din grama
tică. Am constatat, că cu gramatica d-1 
învăţător nu şi-a bătut prea mult capul. 
Ceea ce a negles însă din gramatică, a 
făcut din destul din comput, din care s’a 
esaminat cu începătorii pănă la 10, cu 
anul al 2-lea pănă la 100 şi cu clasa a I II  
pănă la mii. Atât începătorii, cât şi cei 
din clasa a 2-a şi a treia au dat răspun
suri bune şi nu numai unul, ci toţi.

D-1 învăţător şi-a dat totă silinţa d’a 
propune computul aşa, precum trebue. De 
aici şi resultatul cel bun, ce l’a dovedit cu 
elevii în comput. După ce s’a dat esem- 
plul, se mai repeta odată şi după aceea 
urma resolvarea mai întâiu în cap şi apoi 
în scris la tablă. Bine s’a resolvat şi făcut 
în cap şi în scris tema: o muere are 6 
părechl de pui, şi pe totă părechia capătă 
46 cr. Cât va trebui să capete ea pe 6 
părechl? Acestă temă a|;fost resolvată din 
partea unui elev din clasa a Il-a. După ce 
a repeţit tema, 4ice: „D6că pe o păreche 
căpătă 46 cr. pe 2 părechl va căpăta de 
2X^6, pe trei de 3X46... pe 6 va căpăta 
de 6X46; de 6X^0 în cap fac 240; de 6X6 
fac 36. — 240-|-36=276 — de cr. Câţi 
florini? 2 fl. 76 cr. Tot aşa de bine s’a 
resolvat şi tema: „Tatăl tău are 568 de 
pruni de sădit pe 12 rendurî; cât se vin 
într’un rend?

pine mândre ’ncântătore.
Tote ’n aur şi mâtasă 
Chiar ca scumpa lor crăiasă, 
Strălucind ca de minune,
Căci, de-i drept ce lumea spune, 
De trei ori în răsărit 
Sorele ’n loc s’a oprit 
După ele de-a privit!
Sus în munţi ele pe jos,
Sub un baldachin frumos,
Ce era tras în mătasă,
Conduceau 4ina crăiasă 
Sus din deal în jos spre vale, 
Printre flori ce’n a lor cale 
Respirau frumos parfum 
Cât ţinea al pinei drum, 
l£r din tufele plăcute 
Paserile pe ’ntrecute 
înaintea lor sburau 
Şi de tot frumos cântau.
Şi cum nu, când ca şi-o flore 
Era ea de ’ncântătore,
In trup dr6ptă ca lumina 
Mai sylphidă ca albina,
Er din umblet mai uşoră 
Decât paserea oând sboră.
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După comput s’a esaminat din geo- 
grafiă despre strade, despre comună şi 
cerc — cu cei din clasa a 2-a, er cu cei 
din clasa a III despre comitatul Caraş- 
Severin şi despre Ungaria peste tot. Răs
punsurile şi aici au fost bune. Dela geo
grafia s’a trecut apoi la istoriă, din care 
s’au esaminat cei din clasa a UI-a despre 
principatele române, cari s’au format după 
căderea imperiului Avarilor şi cari au fost 
constituite sub principi la venirea Unguri
lor. Răspuns bun.

După ce s’a mai esaminat şi din is
toria naturală despre unele animale, şi 
după ce s’au declamat mai multe poesiore, 
s’a trecut la cântare. S’a cântat o cântare 
bisericâscă şi una naţională. Apoi prin cu
vinte adevărat părintescl adresate elevilor 
şi învăţătorului din partea P. 0. Dn. pro- 
topresbiter tractual, se încheie esamenul. 
Cum vedem, resultatul esamenului a fost 
mulţămitor. Aceea ce a întrelăsat a face 
anul acesta, să sperăm, că va face anul 
viitor. Rog însă pe d-1 învăţător să mai 
lase din iuţelă şi să se înarmeze cu armele 
răbdării; să se lase de unele espresiunl 
vătămătore la adresa elevilor şi atunci va 
deveni un harnic învăţător, spre binele lui 
fiă 4is. X.

Petrecerea din Betlean.
Betlean, (S.-Dobâca) 6 Aug. 1897.

Petrecerea, ce s'a ţinut în Betlean de 
astă-dată îa 25 Iulie n. o. în loo de 11 
Iulie n. o. a avut un suooes mulţămitor în 
tóté privinţele. Au luat parte număroşl 
ospeţl din depărtări mari, ca din: Blaşiu, 
Cojocna, Rebrişora, Zagra, Romuli ş. a. 
Mulţi din apropiere însă au lipsit, póte 
împedecaţl fiind de împrejurări. Sunt sigur, 
că aoelor, cari au lipsit, după ce vor auqfi 
oât a fost de animată petrecerea le va páré 
rău, că n’au participat şi in viitor se vor 
pregăti de cu bună vreme pentru terminul 
de 11 Iulie, oând de obiceiu se arangâză 
petrecerea din Betlean.

Un luoru ou durere trebue să constat : 
oă adecă din frumósa ounună de dómne şi 
domnişore, fórte puţine au representat pe 
Românoa adevărată, fórte puţine au fost 
în costum naţional, înoă şi aoelea numai 
după pausă!

Nu ştiu oum să-mi esplic aoéstá ciu
dată apariţiune. Am aucjit tineri de-ai noştri 
4ieând, oă „costumul a eşit din modă“ . Am 
rîs de-o afirmaţiune oa acésta. Costumul 
n’a eşit din modă, precum es sdrenţele de 
oartóne, costumul, d0ră e o haină origi
nală românéscâ. Când s’a îmbrăcat prima 
dată costumul de matrónele române, cred 
că nu mai esistă acea risipă de banî pe 
capul omului, oe se numesce modă. A4l 
oând tóté naţiunile îşi preţueso costumul 
lor naţional şi se mândresc eu el ori unde 
în publio, ba stau să-l impună cu sila şi

altora; se póte őre, ca pe femeile nóstre 
să le geneze a purta costumul naţional al 
nostru ?

înainte cu 3—4 ani la balurile ro
mâne din Betlean strălucea sala de cos
tume; aoum însă abia am vă4at în cos
tum pe urmatórele dómne şi domniş0re, 
ale oăror nuuse le înşir aci cu onóre. 
Anume: D-na Flora Hurduoaoia din Co- 
şiocna, D-ş0rele : Eugenia Goron din Cua- 
rióra, Valéria Greou, din Ruşu de sus, Lu- 
creţia Matei şi Ludovioa Morariu din Chi- 
rilesol, Ludovica şi Maria Bezeriţa din Ar- 
paşteu şi Valéria Grama din Sirióra. Fiă-le 
spre laudă ! Le rog însă, oa în viitor ső 
nu pregete de loo începutul petreoerei a 
se presenta în costum.

Venitul materiei înoă a fost fórte 
mulţămitor. Au intrat 127 fl. 88 cr., din 
cari substrâgându-se spesele arangiărei, au 
rémas venit curat 80 fl., care se va folosi 
spre soopul biserioei şi şc01ei.

SuprasolvirI au incurs dela d-nii: Dr. 
Emii F. Negruţiu medio în Blaşiu 5 fl. 
Dămlă Moidovan, Betlean 1 fl. Nicolae 
Tincu preot în Ghirolt 1 fl. Simeon Moi
dovan, înv. pensionat în Betlean 50 cr. 
Iuliu Moidovan, notar 60 or. Dumitru Mau, 
notar în Zagra 60 cr. Mihail Banciu preot 
în S.-Feliac 40 or. Gavril Marţian preot 
Ganci 40 cr. Nie. Işan în Betlean 40 cr. 
Bárányos N. 40 cr. Gyárfás Al. preot ref. 
în Betlean 60 cr. M)ke L. 50 or. Gál J. 
50 cr. G. Isaiu în C. Cristur 20 cr. Io au 
Deao preot în Ilişua 1 fl. I. Goron, proto
pop 10 cr.

D-1 Ştefan T. Munteanu farmaoist în 
Dărăbanl (România) şi D-nii: Misihanescu 
căpitan, Epureanu medio de plasă, Gheor- 
ghiu medio veterinar ş. a. au binevoit a 
ne trimite împreună suma de 11 11. 88 or. 
în bani de ai noştri. Aoéstá sumă am pri- 
mit’o pe oaie teiegrafioă dela D-1 farma
cist Munteanu.

Tuturor contribuitorilor şi în speoial 
Domnilor de peste CarpaţI le esprimăm şi 
pe oalea acésta muiţâmitele nóstre oele mai 
cordiale, pentru sprijinul dat şi interesul, 
ce-1 arată faţă de noi şi de oausa nóstrá 
sântă.

I... D.....

N u m a i două „cia rd aş“ - u r l !  Un 
învăţător din protopopiatul Coşioonei ne sorie, 
oă la petrecerea din Aiton, cea fost aran- 
giată din partea Reuniunei învăţătorilor 
români gr, cat. din traotul Coşioonei în
27 Iunie n., s’au juoat numai două „ciar- 
daştt-url. Ar dori deci aoel învăţător să facă 
lumea să orâdă, oă arangiatorii aoelei pe- 
treoerl au iost la înălţimea ohiămărei lor 
şi că n’au meritat oritioa, ce li-s’a făout în 
nr. 142 al foiei n6stre, deoreoe, 4,oe »în’ 
văţătorii nu s’au putut purta atât de pro
vocator faţă de inteligenţa maghiară, oare 
a sprijinit scopul reuniunei, înoât să nu

permită să se joce şi două „ciardaş*-urî f —
Noi întrebăm pe învăţătorul, oare ni-a 

trimis acéstà întrebare, décá a vă4ut, ori 
a au4it vre-odată, oa la o petrecere ungu- 
résoá să se fi pus când-va în ordinea de 
dans şi vre-un joo româueso? Şi pentru ce 
óre Românii să fiă atât de slugarnici, ca 
petrecerile lor naţionale să şi-le împestri
ţeze cu jocuri străine de dragul unor ós- 
peţl şoviniştl? — Pentru oa să na se pórte 
„în mod provocator4* faţă ou străinii!

Au4l acolo! A  nu juoa „oiardaş“ în- 
sémná a te purta în mod provocator faţă 
ca nisce ospeţl! Dór a învita pe Români 
la o petrecere românéscâ şi a-i pune după 
aoeea să jóce „ciardâşu-url, nu însâmnă 
óre a te purta „în mod provooător“ faţă 
de ei ?

Déoà d-nii arangiatorl ai petreoerei 
din Aiton nu s’au simţit în stare de a 
arangia o petrecere fâră de „oiardaş^url, 
atunci nu trebuiau sé dea petreoerei lor 
numirea de „petrecere românéscàu, ci sô-i 
fi 4is mai bine petrecere patriotică interna
ţională, Atunoî publioul român ar fi soiut 
din oapul looului, la ce fel de petrecere 
este invitat şi de sigur, că n’ar fi dat d-lor 
arangiatorl ooasiunea de a-l vătăma prin 
o asemenea „purtare provooătore*4 faţă 
de el.

Aoestea le ^toem şi la adresa aranja
torilor petreoerei românesol dela Mureş- 
Bogata, unde, precum am vă4ut publioân- 
du-ee, încă s’au jucat „ciardaş“-url.

Din Bucovina.
Districtul Râdăuţ, Iulie 1897.

Societatea cantorilor gr. or. din Bu
covina e oa o flore pălită de trăsnet. Noi 
cantorii gr. or. seim, cine a lovit aşa de 
grozav în esistenţa e i: e însuşi d-1 Alexan
dru Julinschi. El a fost pentru densa aceea 
ce i ţapul pentru varza şi pepenii din gră
dină. Şi de ce? Etă de ce: unde s’a mai 
pomenit vr’odată, ca o societate, precum e 
şi ceea a nostră, să nu ţină adunări gene
rale timp de 6 ani de (Iile / Statutele spun, 
că adunarea generală să se ţină odată pe 
an, ér cerând necesitatea, şi de mai multe- 
orî şi că : comitetul să se alâgă pe un an, 
ér şedinţele lui să fiă lunare, ori şi mai 
adese-ori, după trebuinţă. S’a făcut acésta ? 
Nu, nicidecum, cel puţin noi nu soim nimic 
despre acésta.

Ce lucră deci societatea? Ce veni
turi are ea? Ce spese? Cine le face şi pe 
ce se fac ele ? Unde-s banii ei ? Noi seim, 
oă consistorul a dat societăţii de mai multe 
ori subvenţii de câte 100 fl. pe an şi că 
ea ar trebui, după părerea nostră, să aibă 
vr’o 600 fl. în cassa ei. Unde-s florenii? 
Cine i-a mătrăşit. D-le lulinschi?! Nu sci, 
că poţi fi tras la răspundere din partea con- 
sistorului pentru călcarea în picióre a sta
tutelor ?

Unde-s acareturile societăţii ? Cine 
le-a întrebuinţat prin aşa de mulţi ani? 
Cine le-a stricat? Cine le-a învechit? Óre 
e bine, ca să se facă batjocură cu muncă 
străină ?

De ce să n’avem noi filiale? De ce 
să n’avem biblioteci şi coruri bogate de 
cântăreţi ?

Societatea nostră a rămas cel puţin
10 ani îndărăt cu activitatea ei. Bine-i 
aşa? Cerem, să se publice socotelile ba
nilor prin gazete, ca să vadă lumea, că în 
fruntea societăţii sunt ómeni cinstiţi şi că 
nu se face mătrăşelă cu nici o liţcae.

Fior Carp.

Convocăr i .
P e 10 August st. n .: sunt convocate: 

Adunarea gen. a desp. al X X V I al Asoc. 
trans. în Reghinul săsesc, şi Adunarea ge
nerală a „Despărţământului V III Devatt al 
Asoc. trans. în Dobra.

Pe 22 August n. : — Adunarea gen. 
a despărţ. X III  (Abrud) al Asoc. trans. în 
Câmpeni.

Pe 4iua de 27 şi 28 August st. w. 
este convocată adunarea generală a „Aso- 
ciaţiumi transilvane pentru literatura rom. 
şi cultura poporului romdnuîn Mediaş.

La tote aceste adunări Românii sunt 
invitaţi a lua parte în număr cât de mare.

A P E L
câtră preoţii şi înveţătorii români din 

ju ru l Mediaşului.

Stimate Domnule şi Frate! Fruntaşii 
români, pionerii culturei şi literaturei po
porului român, cari astădi conduc destinele 
Asociaţiunii Transilvane, însufleţiţi cu tărie 
de o inimă nobilă, ca lumina Asociaţiunei 
să se reverse peste fiii neamului nostru în 
tote unghiurile patriei: în adunarea gene
rală a Asociaţiunii din anul trecut ţinută 
la Lugoşiu au primit cu dragoste invitarea 
nostră, ca în anul curent Asociaţiunea 
transilvană să-şi ţină adunarea sa generală 
la noi în Mediaş în 4il©le ^7 şi 28 August 
st. n. la Sf. Mărie-mare.

Acum e timpul binevenit, ca nu nu
mai învitatorii, dér în general toţi Românii 
din Mediaş şi jur, inteligenţă şi popor, să 
dăm dovedi, că ne seim face vrednici de 
încrederea, ce fruntaşii naţiunei nóstre au 
aşe4at în noi.

Să dovedim, că cu abnegaţiune şi 
dragoste, cu bunăvoinţă şi jertfe voim şi 
vom şi pute şi soi primi Asociaţiunea la 
noi în Mediaş, în acest loc pănă acum cam 
uitat şi nebăgat în sémá, şi aducând o 
mică jerftă pe sântul ei altar, vom adauge 
şi noi o petricică la mărâţa clădire a Aso
ciaţiunii, menită de vrednicii ei întemeie
tori pentru promovarea culturei şi litera
turei fiilor neamului nostru.

Avea păr ca din poveste,
Ca şi oare nu mai este, 
Auriu, mai lung, mai des 
Decât grâul cel pe şes.
Cu vii ochi de viorele 
Mai frumoşi ca orl-ce stele, 
Cu obraz furat din flori 
Dela crini dela bujori,
C’o guriţă mică, dulce 
Ce de ţi-ar zimbi te-ar duce 
Prin locuri ne mai umblate 
Numai s’ai de-al ei rîs parte, 
îmbrăcată de minune,
Cu haină ce nu se pune 
Nici pe fete împărătesei,
Nici pe 4ine din poveşti; 
Albă, d’albă, arginţie,
Cu mici stele aurie,
Şi cu S0I41 ca cei de pesce 
Ce vederea ţi-o răpesce.
C’un văl lung, alb, de mătasă 
Ce-1 ţineau în mâni 4iul şâsă, 
Ca se n’ajungă pe jos,
Căci era de tot frumos, 
Brodat cu ra4e de s6re, 
Spălat în miros de flore.
Er frumosa-i diademă

Ca cea din urmă emblemă, 
Fu din flori prea preţuite 
De ângeri din ceriu răpite.
— Cu conductul ei voios 
îşi urma drumul frumos,
Din 4ori d’albe pănă ’n sâră 
Când mergeau înapoi ieră, 
La căruţa ce râmase 
Lângă lac unde-o lăsase.
In căruţă se suiau 
Şi er în lac coborîau...

II.

Intr’o d’albă dimineţă,
Pe o colină, ou tristeţă 
Cântă ’n fluer un păstor,
O doină tristă de dor.
t

Eră pina 4iuelor,
Au4ind cântul d’amor,
De nimeni neobservată 
La colină se arată,
Şi privesce ’n reverie, 
Pătrunsă de bucurie,
Cel păstor frumos şi blând 
Cum din fluer suspinând, 
Deplângea un vis plăcut,
Ce în nopte l ’a avut,

Şi-apoi şi ea’n duioşie 
Scăpa lacreml arginţie 
Pe sub genele-i smerite,
Din frumosele-i orbite,
Făr’ de-a sci că de ce ore 
Plânge, când nimic n’o dore; 
Căci ea păn’ aci ’nviâţă 
Nu mai sciu de tristeţă,
Căci atunci întâia-dată 
Să vă4u şi ea că-i fată,
Cu inimioră curată,
Ce-i părea că-i sdruncinată 
De-o durere mult cumplită, 
Şi-şi părea nefericită,
Trăind singură ’ntr’o lume 
Făr’ ajutor fără nume, 
Neputându-şl da nici semă, 
Cine-i ea, cine-i tu mamă; 
Căci ea păn’aci trăi 
Făr’ de simţ, făr’ de-a iubi 
Ne sciind că pe pământ 
Şi feţi frumoşi încă sunt 
Er în urmă ’ncetinel 
Se sui pe colnicel,
Şi c’o rară isteţime, 
Neobservată de nime 
Când el doina şi-o sferşi

Ea lângă el se ivi.
Păstorul de loc ce-o vede 
Sare de pe erba verde,
Şi chiar ca la o regină 
înaintea ei se ’nchină;
Ea-i 4ise: „spuneml, fărtate, 
Cin eşti ? Ce-ţl faci păcate! — 
De îmi turburi buna pace.
Au nu scii, că ce nu-ţl place, 
Ţie, altuia nu-i face ? !
N ’ai gândit tu, vai te tine,
Că de-acolo — âft ve4l bine. — 
Din Onceasa cea spurcată
O demonă necurată 
Pândesce cu 4* cu uopte, 
Făurind planuri de m6rte 
Pentru toţi pe câţi i-ar sci 
Că cut&ză-a-se iubi ?..
Păstorul cu umilinţă 
Asculta a ei căinţă 
Şi apoi cu glas pătruns 
Ii dete acest răspuns:
„Cine sunt? Ce vreau aici?! 
Vrei să scii, pină ferice?!
Sunt păstor, băet orfan 
A 41 e al şeptelea an 
De când cu-aceste oiţe
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De aceea, iubite Domnule şi Frate, 
ne adresăm cătră Domnia-Ta şi din inimă 
te rugăm ca:

1. Să stăruescl cu însufleţire în cer
cul D-Tale de activitate, ca sé căştigi cât 
de mulţi membri ordinari cu câte 5 fl. v. a. 
eventual ajutători cu câte 1 fl., séu, décá 
vom fi aşa de fericiţi, şi membri fundatori 
ori pe viaţă pentru scumpa nostră Aso- 
ciaţiune.

2. Dela cei ce se vor înscrie ca mem
bri de una din categoriile arătate sub 
punctul prim, să încassezl taxele şi să-i 
consemnezi în o listă, pe carea cu ocasiu- 
nea şedinţei prime a Asociaţiunii, vei bine
voi a-o preda, dimpreună ou taxele, cassa- 
Tului nostru domnului Alexandru Suciu, în
văţător în Mediaş ; ca aşa dela toţi 
din Mediaş şi jur să se potă com
pune o listă generală, ca cu acea ocasiune 
pe toţi membrii din Mediaş şi jur dim
preună cu obolul mărinimos, să-i putem 
presenta de-odată adunării generale, şi prin 
acésta să dovedim, că deşi suntem puţini, 
putem şi noi contribui la tesaurul nobil, 
care e menit să dea avânt şi să promoveze 
intenţiunea nobilă a culturei şi literaturei 
poporului român.

Să dovedim, că aici în centrul Tran
silvaniei încă are naţiunea nostră fii, cari 
deşi împresuraţi de multe vitregităţi ale 
sorţii, doresc şi voesc a sprijini causa 
sântă a Asociaţiunei.

De aceea te rugăm, stimate şi iubite 
frate, ca nu numai să îndemni şi să însu
fleţesc! pe cei din giurul D-Tale a se face 
membri; dér să stărui tot-odată, ca pe 
c}iua de 27 August st. n. să participe aici 
în Mediaş cât mai mult popor, bărbaţi, 
femei, juni şi june, îmbrăcaţi în vestminte 
de sărbător9; cari să fiă presenţi atât la 
adunarea generală, cât mai vârtos în aceeaşi 
*c}i la orele 10 a. m. la primirea comitetu
lui central al Asociaţiunii la gara Media
şului .

Nicl-odată nu am apelat cu atâta 
căldură la bunăvoinţa D-Tale, ca acum, 
sperăm şi suntem convinşi, că în aştep
tarea nóstrá nu ne vom înşela.

Med i aş ,  17 (29) iulie 1897.
loan Moldovai*, Romul Mireea,

protopop greco-catolic. protopresbiter gr.-or.

L i t e r a t u r ă .
IJrmătorele oărţi nouă se pot procura 

prin Administraţia fóiei nóstre:

Carte de cetire pentru anii din urmă 
ai şcolelor poporale şi de repetiţiune de 
Dom. Dogariu şi Nicolau Pilţia. Preţul bro- 
şurat 70 cr., legat 85 cr. (10 or. porto).

Manual de limba germană pentru 
şc01ele pop. şi capitale rom. de I. Dorea. 
Preţul legat 30 cr.

Geografia Ungariei şi elementele din 
geografia generală pentru şcolele poporale 
de Dr. Nicolau Pop. Preţul 25 cr.

Âmblu munţi, câmpi, păduriţe 
Şi-am fost pururea ferice;
Dér’ de când venii aice 
Gândul meu ades pătrunde 
Prin adâncimi profunde 
De unde prin visuri blânde 
Născocesce-ml cjine mândre, 
Cu sinurl mici, ridicate,
Albe mândre şi curate;
Dér’ ca acjl nópte nicicând 
Nu sciu să mai fi visând,
Un vis atât de plăcut 
Ce’n aevea s’a făcut.
Te am visat aşa cum eşti,
Ca pe cele din poveşti; 
Mândră, dragă şi plăcută, 
Angeră neprefăcută.
Te iubesc, ba Dómne sfinte 
De-mi aduc bine aminte 
Par’că te-am chiar sărutat,
Ba dór’ ne-am şi cununat,
Şi-am trăit cjüö ferice 
Lângă oi în munte — aice. 
Dér când visul mi a sburat 
Şi din somn m’am deşteptat, 
M’am simţit nefericit,
Şi, ca să-mi trăcă de urit

Istoria Ungariei şi elem. din ist. ge
nerală pentru şcolele popor, de Dr. Nicolau 
Pop. Preţul 20 cr.

Aritmetica pentru şcolele poporale 
de F. E. Lurtz, partea I  20 cr., a Il-a 35, 
a ITI-a 50 şi a IV-a 90 cr.

Istoria Ungariei în legătură cu is
toria universală, pentru şcolele poporale 
de Silvestru Moldovan profesor. Preţul 
20 cr.

Dicţionar rom.«german de Theochar 
Alexi. Preţul 1 fl. 80 cr. şi german-român 

de acelaşi autor, preţul 1 fl. 50 (cr. 15 or. 
porto).

Carte de cetire pentru şcolele pri
mare române de Georgiu Zaharia, învă
ţător. Partea I pentru anul al 3-lea de 
şcolă, costă 24 cr. Partea a II  pentru anul 
al 4-lea de şcolă. Preţul 28 or.

Aritmetica, eserciţii practice cu nu- 
merii dela 1 —100 după sistemul decadic 
pentru începătorii din anul I  şi II  de şcolă 
de Dom. Dogariu şi Ión Dariu, învăţători. 
Partea I  30 cr. — Partea a I I  : Eserciţii 
practice cu numerii dela 1—1000 după 
sist. decadic. Preţul 20 cr. — Partea a IlI-a 
dela 1 pănă 1a numerii 10,000,000 costă 
30 cr.

Aritmetica. Eserciţii practice cu frân
gerile 4ecimale şi vulgare. Rapórtele şi 
proporţiunile. Regula de trei simplă şi 
compusă. Calculul procentelor, rabatelor şi 
al intereselor. Regula societăţii simplă şi 
compusă. Calculul alegaţiunii, al suprafe
ţelor şi al volumelor cubice. Pentru anii 
din urmă ai scólei primare de Ión Dariu, 
învăţător. Preţul 45 cr.

Geografia pentru şcolele poporale 
rom. de Făgărăşan şi S. Moldovan prof. 
Preţul legat 30 cr.

Economia câmpului şi grădinăritul 
pentru şcolele poporale de George Moianu, 
învăţător. Preţul 25 cr.

Manual de agricultura raţională (Agro-
logia) de Dr. G. Maior. Cea mai bună şi 
mai bogată carte eoonomioă apărută la noi 
pănă aoum. 524 pag. format mare cu 217 
fig. Preţul 2 fl. 50 or. (Trimis prin postă 
recomandat 2 fl. 75 cr.)

In Yîltore, novele şi impresii, de cu
noscutul scriitor A Vlahuţă. Preţul 65 cr. 
(trimis francat.)

Dicţionar universal al limbei române 
de L . Şineanu, Preţul 3 fl. 75 cr. (Trimis 
recomandat prin postă 4 fl.)

Eserciţiile gimnastice în şcolele ele
mentare' române de Iosif Aron. Preţul 15 cr. 
(plus 2 cr. porto.)

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte localisată de Antmiu Popp. Preţul 12 
cr. (2 porto).

Lilice dela Pind, poesii macedonene 
originale şi daco-române de Petru Vulcan 
Un volum elegant, cu învălitore ilustrată

îmi luai fluerul meu,
Şi te deplânsei mereu,
Din d’albă 4* păn’acum 
Ce mi-te ivişi în drumK.
— Atunci 4ina cea frumosă 
Ii răspunse drăgăsttfsă:
„Răsplata visúlui tău
Să fiă amorul meu“ .
Şi-apoi prin zimbetul lor 
Se vîrî micul amor 
In inimi l’a amândoi,
Şi uitâd de-ori ce nevoi 
Cu foc se îmbrăţişară 
Şi dulce se sărutară.
Dér atunci din depărtăre,
Din Onceasa cu turbare
O demonă încruntată,
Cu ochi roşii, ca turbată,
Năvălit’a peste e i :
— „Staţi! —  le 4ise ea — pe loc, 
Căci de nu, de vii în foc
Vă arunc pe amândoi 
Netrebnici copii de vo i!u 
Şi-apoi pe-amândoi de-odată 
C’o vergeuă fermecată 
Ii atinse. Érá ei 
Chiar ca doi blân4l meluşei

şi tipărit pe hârtiă de lux. Preţul 1 fl 
(trimis francat.)

Curs complet de corespondenţa co
mercială. de I. G. Panţu, prof. în Braşov. 
E o carte de mare folos pentru toţi câţi 
au legături comerciale. In ea se arată prin 
reguli şi esemple, cum sunt a se face 
tot felul de scrisori, de care are lipsă un 
neguţător, un funcţionar de bancă etc. Un 
esemplar: 1 fl. 60 cr. (pentru România 4 
lei).

Tóté aceste cărţi se pot procura prin 
administraţia „ Gazetei Transilvaniei* , de-a 
dreptul şi fără nici o întâreţiare. La co
mande mai mari se dă rabat. La preţul 
fiâ-cărei cărţi este a se alătura şi 5 cr, 
porto.

*

„Biografia lui Avram Iancu", o pre-
ti0«ă carte scrisă de d-l Iosif Sierca Su- 
luţiu de Cărpeniş, conţinând şi trei portrete, 
între oarl Ianou călare în fruntea Moţilor. 
Cartea se află de vâa4&r* la Comitetul Aso
ciaţiunei transilvane în Sibiiu şi costă 50 
or., (trimis prin postă 55 or.) Pentru Ro
mânia 2 lei. Tóté esemplarele tipărite au 
fost dăruite de d-l autor Asooiaţinnei tran- 
süvaue, pentru crearea unui fond, oare va 
purta numele n Avram lancuu.

ULTIME SCLRL
Strîgoniu, 6 August (sera). Dună

rea a rupt digurile şi a résbit cu mare 
putere în oraş. Miliţia şi-a încordat 
tóté puterile, dér a ostenit aşa de 
mult, încât n’a mai putut continua 
lucrarea. O catastrofă se aştâptă. Pa
nica e mare.

Raab, 6 August. Oraşul e ame
ninţat. Multe sate din jur sunt deja 
sub apă.

Rusciuc, 6 August. Pe timpul 
când a sosit prinţul Bulgariei, a es- 
plodat în suburbiu un turn de praf; 
150 persóne au fost omorîte şi vre-o 
200 rănite.

E D U C A Ţ I U N E .
Defectele şcolarilor şi coregerea lor.

i i .

S u p e r f i c i a l i t a t  ea.
Omul tînăr, în genere, este înclinat, 

în mod natural, a-şl termina lucrarea, ce
o are de făcut, cât se póte de iute. Şco
larul dotat de natură cu pătrundere repede 
apare ca unul, care învaţă tóté bine şi te
meinic. Dér când se ivesoe ocasiunea să 
pună în praotică ceea ce a învăţat, ori 
când trece câtva timp peste ceea-oe a în
văţat, atunci se vede, că aoeea ce a învăţat 
n’a devenit adevărată proprietate, care să 
dăinuâscă. Profesorul trebue să deprindă 
pe şcolar a lucra încet, cu răbdare, a pă
trunde ceea ce studiază. Sondând pe şco-

Ce stau gata spre junghiare 
Aşteptau cu ’nfiorare 
Judecata blăstămată. 
Tinerelul blând păstor 
Fu aruncat într’un nor,
Er de-aoolo jos în mare 
D’unde nu mai e scăpare, 
pinei ea îi 4ise — aŞa: 
„Nu-i nimic cum omul vrea, 
„Te ’nbuibaşl în fericire 
„Şi ’n amor chiar peste fire, 
„Deşi ai sciut prea bine 
„Că-s contrar la ori şi cine 
„Ce se simte fericit 
„Când iubesce şi-i iubit.
„Pe el îl vă4u-şl perind; 
„Tu de-acuma pănă când 
„Sórele n’o să răsară 
„Unde-apune de cu sérá,
„Şi pănă ce-al tău iubit 
„înapoi n’ar fi venit,
„Să fii peatră vorbitóre 
„Pălită de sfântul sóre;
„Ér vorba ce-i aucji 
„Intrăit napoi o 4i,
„Cu glas trist şi năcăjit,
„Ca şi acei ce s’au iubit

Iar prin diferite întrebări asupra obiectu
lui ori lucrărei, se înlătură defectul ce-1 au 
unii şcolari de a căuta să ajungă repede 
la un resultat, care póte să producă în 
cele mai multe caşuri efect asupra celor 
cari ascultă, dér nu şi asupra celor cari 
pun întrebări. Negreşit, că nu se póte 
ajunge scopul dorit cu fiă-care şcolar sin
guratic, ca adecă să pătrundă fiă-care, tot- 
déuna, obiectul bine şi clar; dér tot-déuna 
trebue să se ceră profesorului a mânui ou 
siguranţă metoda de a înlătura cât mai 
mult defectul superficialităţii.

înainte de tóté şcolarul superficial 
trebue ţinut atent în timpul cursului, pen
tru ca să-şi întărescă cunoscinţele superfi
ciale. Pedagogul conscienţios nu trebue să 
se turbure de imputarea ce i-s’ar face, că 
prea migălesce lucrările, că prea se lâgă 
de tóté mărunţişurile, ori că e prea aspru ; 
din contră îndeplinesce o binefacere ne
preţuită, făcând pe şcolar să fiă în tóté 
actele sale punctual, corect, sigur şi om de 
încredere.

Cu defectul superficialităţii nici un om 
nu póte produce ceva deosebit, lumea nu 
sufere de lipsa ăstui-fei de ómenl? cari ju
decă tóté cu uşurinţă şi sunt nestatornici 
în judecăţile lor. Numai omul nesuperficial 
judecă lucrurile înţelepţesce pentru-că nu 
judecă unilateral, ci cuprinde cu jundecata 
sa drâptă şi liniştită tóté însuşirile şi ma- 
nifestaţiunile singuratice ale lucrurilor. 
Profesorul, care índrumézá pe şcolari a 
pătrunde totul temeinic şi omnilateral, îi 
face cu minte şi tocmai acésta e însuşirea 
caracteristică a omului cult, precum super
ficialitatea e însuşirea caracteristică a omu
lui incult seu cu spoială de cultură.

Incbipiiitnl.
Şcolarul închipuit crede, că scie lu

cruri, pe cari în adevăr nu le scie. îndată 
ce i-ai dovedit nesciinţa, îşi exprimă păre
rea, că trebue să-l întrebi altfel, că a sciufc 
cu tóté acestea, şi-i şoptesce une-ori cole
gului său de-alăturl, ca să apară, că scie 
ceva. Unui astfel de şcolar trebue să-i do
vedesc! la fiă-care ocasiune, că nu scie 
nimic şi că se face ridicol, tocmai când 
pretinde că scie ceva. închipuirea e un de
fect, care greu se póte stîrpi şi care e 
fórte lăţit. Omul neînchipuit se cunóscepe 
sine, şi cunóscerea de sine e începutul în
ţelepciunii. Profesorul să-şî dea silinţa a 
aduce ipe şcolar la cunóscerea de sine.

; Când profesorul a isbutit în acestă încer
care, a pus pe şcolar pe drum d’a se educa 
singur.

Ş c o l a r u l  s f i i c i o s .
E o greşălă mare, a căuta să înlături 

acest defect al şcolarului prin a’l face de 
rîs ori a’l despreţui. Din contră, şcolarul 
sfiicios trebue tratat cu blândeţe, cât se 
póte de domol, arătându-i, că faţă cu pro
fesorul nu trebue să fiă cuprins de sfială 
ori de frică, ci numai de respect. Profe-

„Cu amor împrumutat,
„Şi sortea nu i-a lăsat 
„S’ajungă la fericire 
„Prin plăcerea de iubire“ . —
Er când cu vergâua iară
O lovi de-a doua*oră.
Din pina mândră de-odată 
Se făcu stâncă de pâtră 
Pălită de mândrul sore 
C’o peşteră grăitore,
In care omul orl-când,
De-şl va spune al său gând 
Ea’n trăit l’a repeta 
C’aşa-i fu judecata.
Er cel ce nu vre să crâ4ă,
Mârgă şi el ca să va4ă,
Căci colo în depărtare,
Pe cel munte ’nalt şi mare 
Se zăresce-o arătare 
Ca o stânoă îndesată,
Pân’ la ceruri ridicată,
Bătută da ploi şi sore,
— Ca să va4ă dreptu-i 6re,
Că e „petra grăitoreu ?!

C h i u a g. Antoniu Popp.
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sorul mai trebue să facă atenţi pe acei 
şcolari, cari iau în rîs pe colegul lor sfii- 
cios, că nu e cuviincios a se purta astfel, 
ci din contră să fiă delicaţi cu el. O ur
mare a sfiirei este perplexitatea seu zăpă- 
cela. Deci trebue sg procedă profesorul cu 
precauţiune, deore-ce de cele mai multe- 
orl zăpăcăla celui sfiicios isvoresce din 
credinţa, că n’a învăţat lecţiunea destul de 
bine ori că ar fi săvîrşit ceva necuviincios. 
Şcolarul, care simte delicateţea profesoru
lui, începe a judeca liniştit şi cu recunos- 
oinţă îşi va aduce tot-deuna aminte de 
densul.

B ă d ă r ă n i a .
Unii 6meni sunt dela natură bădă

rani în mişcările şi în atitudinea lor, în 
vorbire şi în răspunsurile lor. Une-orî bă
dărănia e resultatul crescerei în casă. Şco
larilor bădărani profesorul trebue să le 
arate, că acest defect le întunecă calită
ţile cele bune şi le fac fără valore. Să le 
dea ca esemplu copii bine crescuţi, să le 
drvedescă, că bădărănia, fiă ea manifestată 
în mişcare, în vorbe, ori chiar în fapte, 
este un semn caracterisc al unei inimi 
brutale şi necultivate. Se pot esprima ade
vărurile ce^e mai crude într’o formă cu- 
viinciosă, pe când o vorbă aspră şi bădă
rană, cu ori cât de bună intenţiune s’ar 
esprima, vatemă. Acest defect uşor se pote 
îndrepta, decă observaţianile profesorului 
nu sunt batjocoritore. Şcolarul, care nu s’a 
putut desbăra în tinereţe de deprinderile 
^ale bădărane, ca om matur va întimpina 
numai batjocură şi dispreţ.

P r e t e n ţ i o s u l .
E o clasă de omeni, cari pretind a 

avea tot-deuna dreptate. Faţă cu aseme
nea omeni, cari îşi strică f6rte mult, nu 
eşti tot-deuna dispus a-le arăta rătăcirile 
său, decă cu tote astea faci acest lucru, te 
espui unor scene neplăcute, ori în cel mai 
bun cas nu ajungi la nici un resultat cu 
încercările de a-i îndrepta. Faţă cu şcolari 
de felul acestor omeni, profesorul să nu 
arate slăbiciune, să caute a domina pe 
şcolar cu putere morală. E de dorit, ca 
şcolarului să i-se imprime convingerea, că 
pote greşi. In şc61ă se ivesc nenumărate 
ocasiunl pentru acăsta, profesorul să le 
scie folosi.

N e s i m ţ i t o r u l .
Sunt copii, cari sunt nesimţitori nu 

numai faţă cu observaţiunile ce li-so fac, 
der şi faţă ou pedepsele ce li-se aplică. 
Fiă că crescătorii, cum sunt părinţii ori 
dascălii, fac copilului observaţii pentru 
orî-ce mişcare nevinovată, fiă că le promit 
răsplată şi nu o îndeplinesc, fiă că-i ame
ninţă cu pedepse ce nu se execută, şi una 
şi alta tempesc simţul şcolarului, şi mai 
ales simţământul de on6re şi de îndeplinire 
a datorinţei sale. Ţinuta profesorului tre
bue să fiă a face pe şcolar independent 
de laudă şi dojană, să pricepă a face pe 
şcolar să-şî îndeplinescă datorinţele sale 
fără pedăpsă. Negreşit, pentru a ajunge 
aci, să nu scuze prea uşor lenevia, să facă 
pe şcolar a înţelege, că dojana e urmarea pe- 
cătuirei lui, er pe cel ce-şi împlinesce da- 
torinfca să-l trateze cu bună-voinţă.

Câteva cuvinte despre pomenile
la poporul nostru.

(Fine).

Mare pagubă materială aduc în 
poporul nostru pomenile cele înalte 
şi fără nici o socotelă; căci decă 
am aduna banii, ce se dă pe rachiu, 
ce se beau într’o comună pe la po
meni, şi decă acei bani i-ar între
buinţa poporul nostru spre scopuri 
culturale; cum ar fi de esemplu spre 
a-şî înfrumseţa şcola şi biserica, spre 
a forma biblioteci poporale în sate, ca 
să aibă se cetescă cărţi folositdre, 
cum şi spre a face munca câmpului 
mai raţională, a îngriji de vite mai 
bine, şi alte multe lucruri atât de 
necesare poporului nostru: atunci 
ar fi mult mai mari pomenile şi 
şi-ar ave scopul lor ; căci se credeţi, 
că banii, ce se cheltuesc cu facerea 
pomenilor zădarnice, urcă la o sumă

forte mare, care se consumă fără 
nici un folos, ba chiar spre strică
ciunea poporului, pe când cu acei 
bani tare mult bine s’ar pute face 
poporului românesc.

Tóté aceste pagube, arata fórte 
învederat, cât de neapărată este da
toria preotimei nóstre de a reduce 
pomenile la adevărata lor idee pri
mitivă, la adevărata idee creştmâ, 
căci aşa, precum sunt astăcji, sunt 
mai mult nisce pomeni păgânescî, 
decât creştinesci. Datoria unui po
por, ce tinde spre cultură şi civili- 
saţiune, este ca mai înfcâiu de tóté 
se depărteze din prejurul seu tot ce 
este periculos moralităţii, religiunei 
şi bunăstărei lui materiale; şi ce 
este mai periculos în tóté aceste 
trei direcţiuni, decât pomenile cum 
se fac astăcjî? Mai întâiu de tóté, 
datoria preoţimei este, ca se instrueze 
poporul, ce ’i s'a dat spre condu
cere, în însemnătatea dogmatică şi 
morală a pomenilor; să-le arete, că 
la aceste pomeni sunt obligaţi nu
mai cei ce în adevăr au de unde, 
fára ca se simtă lipsa; apoi se le 
arate, că de aceste pomeni au se se 
bucure numai cei săraci în adevăr, 
ér nu satul întreg şi dela tote po
menile se lipséscá rachiul şi se fiă 
mare cumpătare.

A r fi fórte frumos, când în loc 
de pomenile cele pline de rachiu, 
s’ar deprinde poporul a contribui, 
ca pomană pentru sufletul, morţilor, 
le vre-o instituţiune ore-care biseri- 
céscá, culturală seu de binefacere; 
aşa ca pomenile se devie un mijloc 
óre-care de înaintare în cultura re* 
ligi0să-morală. Câte lolóse nu ar 
simţi atunci poporul nostru pe Urma 
acestor adevărate pomeni creştinesci, 
la care ţintesce idea omenéscá.

Prof. Dr. E lefter eseu.

P O V E Ţ E .

amar. Soiul castraveţilor albi e forte 
gingaş; aceşti castraveţi însă sunt 
mai buni pentru salată.

*

Făina. Când omul cumpără fă
ină, lucrul principal este să caute, 
ca ea să fiă uscată. Făina umedă 
are un miros înăduşor şi un gust 
acriu. Să ia o mână de făină, se 
strînge în pumni şi se pune pe masă ; 
decă făina rămâne aşa astrinsă pe 
masă e semn, că e bună decă, îosă 
se împrăştie, făina e stricată.

MULTE ŞI DE TOATE.

Morte sigură cloţanilor şi şore- 
CÎior. —  Doi bărbaţi plugari demni 
de t6tă credinţa m’a asigurat, că o 
mulţime ne mai pomenită de ş6reci 
rod tot ce află de mâncare pe câmp; 
grâu, secară, orz, pană şi mâzarichia 
necosită şi verde de pe câmp.

Multe şi felurite sunt mijlocele, 
cu cari s’au încercat agronomii a 
sterpi şi ucide aceşti greţoşi dspeţi 
ai lor şi ai orăşenilor. Eu am folosit 
unul, care e practic şi sigur.

Luaţi câte bucăţi aflaţi de sticle 
sparte, pisaţile bine şi mărunt, ca 
sarea în morsariu (piuliţă), —  ames
tecaţi acestă făină de sticlă cu o 
mână două de brencjă ordinară, chiar 
stricată şi iute, de nu o mai puteţi 
mânca, —  şi puneţi pe unde umblă, 
rod şi strică aceste animalcule ici—  
colo în câte*o gă6ce de ou aşezată 
pe vre-o lespede, cărămidă sâu aS’ 
chiă mai lată, potrivit cu mulţimea 
guzilor, chiţoranilor, si ş6recilor, şi 
fiţi încredinţaţi, că în 3— 4 ĉ ile scă
paţi de ei.

Păziţi însă să nu ajungă la ele 
cânii, pisicele, găinile, curcile şi orî- 
ce pasere, de care ne bucurăm la 
casă şi la masă.

Axentie Se?eru.
*

Cartofii buni se cunosc de pe 
c6ja lucie ce o au. Cartofii de colore 
roşie închisă cu o c6je scorţosă suut 
mai buni pentru a se mesteca cu 
fărină de grâu. Pentru salată se io- 
losce cartofii cei mai mici, de co- 
lore galbue, a căror c6jă nu crepă 
când se fierb.

*

Castraveţii buni trebue se aibă 
o coldre verde, nepătată şi se fiă 
frageţi aşa, ca la cea mai mică în- 
doitură se se rupă. Miecjul se fiă 
alb străve4ecios şi să n’aibă gust

„Frum ósa regină Darinca“ .

„La belii* regina Darinca44 astfel se 
chiema prinoesa Muntpnegrulai, care a ma
rit mai anii trecuţi. Priucesa la mórfcea sa 
era de 54 de ani, şi de când era de 32 
de ani „1» beiia regina Darmc&“ iălea pe 
soţoi ei, pe prinţul Danilo, o^re la 1860 
muri la Cfcttaro în braţele ei, fimd sinucis 
de un supus al său, pe al oărui frate l’a 
fost osândit el la morte.

Despre mortea prea timpuriă a prin
ţului D&mlo, locuitorii mumenegrini istori
sesc umátóreie:

Scurt timp după încheierea căsătoriei 
prinţului Daniio ou frumóea Darinca, fe
meile inunteaegrene au cusut un steag pen
tru bărbaţii, cari s’au dus să lupte contra 
Turcilor, Pe steag se putea vede ohipul 
„frumósei Danncau, ér résboinicij muute- 
negreni îagenuuchiară înaintea lui strigând : 
„Tu só ne hi p&tróna nóstrá în răsboiui 
stâuU*

In lupta delts Grabova trei glonţe ne- 
inenrá stégul Muntenegrmiior, şi anume 
un glonţ nituen chipul priucesei îq frunte, 
al doilea în inimă şi h1 treiUa nimeri de
getul, pe care s’afU inelul de logodnă.

Preoţii şi femeile bătrâne muntene- 
grene telcuira îndată acesta ca un semn 
rău, cjicéüd, că marele prmoipe Danilo va 
avó o morte prea timpuriă.,Puţinî ani după

i acést«, profeţia lor tristă se şl împlini.
*

lin om -- privighitóre.
In Paris se afla un om cu numele 

Charles Rtchon de*o profesiune de tot eu- 
rióeá. Richon ori şi unde se subscrie: 
„Charles liiohon, imitator de privighitóre 
pentru grădini şl salóne1*. Richon in tim
pul verei ar© un câştig torte bun după 
mâestria sa.

Xn Paris un oetăţân bogat, cere po
sede o grădină cam de 12 metri, arangăză o 
masă pentru ospeţii săi, Riuhcn se bsounde 
în grădină printre tufe şi de-aci delectézá 
pe ospaţi cu cântul său frumos de privi- 
ghitóre. Pentru conoertele de privighitóre 
ale lui Richon se ia un preţ de intrare 
fórte mate, aşa că cu ceea ce câştigă peste 
vară omul-privighietóre póte liniştit să trâ- 
éscá peste érná in Nizza, ca să se întră- 
m'̂ ze.

O anecdotă interes antă.

Pe timpul câud Napoleon I I I  era să 
ajungă împărat, tuşea uuui general al lui 
fu causa unei mari vărsări de sânge. Anume 
generalul Sainl Arnaud fu încredinţat pe- 
atuncl ou conducerea operaţiunilor militars, 
el însă nu voia tocmai să fiă singur res
ponsabil, dâcă miliţia va puşoa asupra po
porului răsculat, deorece nu era tocmai si
gur despre reuşita întreprinderii sale îu- 
drâsneţe. Când se apropia momentul hotă- 
rîtor şi poporul năvălea asupra miliţiei, co
mandanţii trupelor trimiserâ un ofioer Ja 
generalul Saint Arnaud, oare era coman
dant suprem, să-1 întrebe, oă 6re să pusce 
miliţia asupra maselor dw popor, ori eă se 
retragă? Din nefericire, toomai când ofice- 
rul trimis sosi la Saint Arnaud ca să-i certt 
poruncă, aofesta era chinuit de o tuse ve- 
he menta. După oe tuşea mai încetâ gene
ralul 4lse: n^-a sacree toux!“ (Blăstămata 
asta de tuse!). Orioerul gândi, că genera
lul l’a priceput şi l-a răspuns ia întrebare, 
şi tăcând se depărta din oabinetul lui St. 
Arnaud.

Sosind ofioerul îuapoi la trupe, co~ 
tnandauţii îl întrebară c© poruncă a adu*; 
el (Jise : „Singurile ouvinte, oe le-a t̂ ie Es- 
celent* sa d-1 general sunt: „Massacrez 
tous !w (Ooaorîţl pe to ţi!).

Porunca fu esecutatfi, şi sute de 
6ineul căcjură loviţi de gl6nţele şi baione
tele soldaţilor, din causa aoestei neînţele
geri, prin schimbarea înţelesului ouvintelor 
rostit^ de general.

O&lexiâ.a.r'uJL s e p te m â n e i. 
IU LIE . are 81 4ile. CUPTOR

pilele

Dum.
Luni
Msrţl
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Căi end. Iul. y .

27 f  S. m. Pant.
28 Ap. Proch. şi N. 
‘29 S. m. Calinic
30 S. ap Sila şi Silv. 
81 S. şi d. Eudoch.
1 Aug. Desg. sf. f

Călend. Gregor.

8 Ciriac.
9 M. Roman

10 Lurenţiu.
11 Herman.
12 Clara.
13 Cassian

2 Ad.most. s. Stef. 14 Eusebius

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 6 August st. n. 1’ 97.

Mësura Valuta
séa C a l i t a t e a . austr.

greutatea fi. cr.

1 H . L. Grâul cei mai frumos 10 20
Grâu mijlociu . . 9 60

y y Grâu mai slab . . 8 50
)} Grâu mestecat 5 20

Săcară frum6să . . 5 -•

JJ Săcară mijlociă . . 4 80
Orz frumos . . . 4 50

V Orz mijlociu . . . 3 70
Ovăs frumos . . . 3 —

M Ovăs mijlociu . . 2 60
5) Cucuruz . . . . 4 —

? ) 5 —
M a ză re ................... 6

50î )
L i n t e ................... 129 9 

j j F a s o l e ................... 6 50

)} Sămenţă de in . . 7 50

)? Sămânţă de oânepă . 6
40j j C a r t o f i ................... 1

Măzăriche . . . . —
451 kilă Carne de vită . . . —

9) Carne de porc . . . — 53

M Carne de berbece . . — 32
100 kil. Său de vită prospât 71

>> Său de vită topit | 22

Cursul  ! o sur i !  u r privai??
din 4 August lSÖ'i

Basilica
Credit c
Clary 40 i i ,  m, c.
Navig. pe Dunái© 
Insbruck .
Krakau . . . .  
Laibach . . . .  
Buda . . . .  
Palífy . . . .  
Crucea roşie ausír, 

dto ung. .
dto Mal.

Rudolf .
Salm . . . .  
Salzburg .
St. Genois
Stanislan . . . .  
Trieitine 4Ví(Vo ***• 

dto 4% 50 
Waldstein

dto de 10 franci 
haoca h. ung, 4ü/n

1 öiíffiT*. VVîiU»..

1 6bO 7 30
200 75 202 25
62 - 64 —

147 — 153.—
27.75 2d.75
27.75 28.75
22.25 23.25
62.— 63 50
61.50 62.50
19.75 20.75
10.25 11.25
26.-~ 27.—
26.50 27.50
72.50 73.50
2«.75 27.75
78.40 79.50
43.- 45.—

149.40 153.—
68 — 72.—
59,— 61.—

Cursul la bursa din Viena.
Din 6 August 1897.

Senta ung. de aur 4% . . . .  122.70
Renta de corone ung. 4% • • • 100.20
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%* 122.80
Iropr, căii. fer. ung. in argint 41/2°/o 101.80
Oblig. l ăii. fer. ung, de ost. I. emis. 121.50
Bonuri rurale ungare 4% . . . 98,—
Bonuri rurale croate-slavone . . 98. —
Imprum. um». cu premii . . . 154.15
LosurI oencru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Renta de hârtie austr.................  102.15
Renta de argint austr.................. 102.25
Rente, de aur au<jtr.....................  123.30
Locuri din 1860 . . . . . .  146.—
Aoţii de-* le Ban cei austro-ungară. 948.—
Acţii de-aie Băncei ung. de credit. 401.75
Acţii de-aie Băucei austr. de credit. 369.—
N & po leon dori............................. s#.52
Mărci imperiale germane . . . 58.56
London v i s t a .............................119.45
Paris v i s t a .................................  47.60
Rente de corone austr. 4°/0 . . 101.35
Note italiene.................................  45.25
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Cursul pieţei Braşov.
Din 7 August 1897.

Banonota rom. Cump. 9.46 Vend. 9.48
Argint roEDân, Cump. 9.42 Vewd. B.45
Napoleond’orl. 0 mp. 9.49 Vend. 9 51
©albeu! Cump. 5.62 Vend. 5.67
Uuble Rusesc! Cump. 126.— Vend. —
Măroî gemane Cump. 58.20 Vend. —*—
Lire turoesol Cump. 10.60 Vend. —.— 

Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

B ursa d e Bucureşti i
din 4 August n. 1897.

V a l o r i
. * ó'ö Scad. Cu

baniO .o cup. gata

Rentă română perpetuă 1875 &7o AJI.- Oct 102 7a
Renta amortisabila . . . . 5°/o 100.3/4

„ „ (Impr. 1892. . . 5% lan.--Ini 99.3/4
„ „ din 1893 5°/0 » >> 99.3/4
„ „ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-Oct. 95.7,
„ „ (Impr. de 82. '/s mii. 
„ „ (Impr. de 50 mii. *7o

4°/o
M.-imie
n n

8874
89.74

„ „ (Imp. de 274 m. 1890 4% n n 90 V,
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4% J1 r) 89-74
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o n 89.74
}) ,, (Im. de 90 noii. 1896 4% 1» 89.-

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 6% Mai-N07 102.—
Oblig;. Căsoi Pensiunilor fr. 300 10 11 fl —.—
Oblig, comunei Bucuresci 1888 50/0 lan,--lnl. 96-74

„ „ din 1884 5% liai-IiOY,
,, » » din 1888 5% lnn.-Dec, —.—

„ din 1890 5% Mai-Nov. 97.72
Scrisuri fonciare rurale . . . 6% lBL-miiB 96. -

„ „ urbane Bucuresci 6°/o Ji »
» V V » 6°/0 n n 91.7s
» » » • .■ &°/o n n 88.5/3

Oblig. Soc. de basalt artificial 6% 
V. N.

n 11

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v. --
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 1850
Banca a g r ic o lă .................... 500 150 v. 333.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 418.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 » » 460.--
Soc. Bazalt. Artif. uit, div. lei 80 250 11 1 350-—
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 250 » 11 153.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 11 11
„Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 » 11 

71
107. -

Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200
„ „ „ 2 em. u. d. 0 lOOt 1) 11

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei V; '? —...
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 J' 10C0 » —.—
Societ. p. const. de Tramways ■ » 11 —.—
20 iran ci aur —

Nr. 9154 —1897.

PUBLICAŢIUNE!
De6rece conspectele făcute de 

biorul statistic din Budapesta asu
pra acelor pers6ne, cari din 1867 
încdce s’au distins cu cruce de me
rit de aur şi argint seu cu titlu de 
consilier reg. au de a se rectifica, 
de aceea se învită tc5te acele per- 
s6ne dinstinse cu astfel de decora- 
ţiuni seu titlu, cari locuesc pe teri
toriul acestui oraş, de a examina 
pană în 20 August a. c. în biroul pri
marului aceste conspecte, dând cu 
aceea ocasiune datele recerivere.

B r a ş ov ,  26 Iulie 1897. 

1837,2—2. Magistratul orăşenesc.

S C O M P T U S Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
€asa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ien a ................

B°/o Paris . . . . 2%
«°/o Petersburg . . 47 A
57? Berlin . . . . »7«
2°/o Belgia . . . . » “/oElveţia . . . . »7«%

Sursa de mărfuri din Budapesta.
din 4 August n. 1897.

S 6 m i n } e

* ce 
$  «  
,-g w
Ü g A 9
Ö &

Preţul poz 

100 ohilogr.

delà 1 până

Grâu Bănăţenesc 81 12.35 12.40
Q-râu dela Tisa 81 12.^0 12.85
Grâu de Pesta 81 12.35 12 40
Grâu de Alba «regala 81 11.25 11.30
Grâu de Bâcska 81 10.80 10.85
Grâu ung. de nord 81

Seminţe veohï 
ovi nouő soiul

sC -ti O O ©
.2 W
® <5 O o,

Preţul ps2 
100 ciiilgc.

dela pană.

Sècarà 70-72 8.80 8.85
O rz nutreţ 60-62 5.80 6.50
O r* de v in ars 82-64 — .— — .—
Oras de bere 64.66 — .— — .—
O  vés 39.41 5.90 6.40
C u c u ru z bănăţ. 75 .— .—
CucuruK altù  3oiu ’7̂ * ,__ .—
Cucгlrusг ..... ,__ ,—
H irişr.ă — .—

Products dix?. i a i
dela pănă

Sem. de tril. Luţernă uagur. __ „ _____
— transilvană __ —
— bănăţenă — .---

roşiă
rafinat dupla

--- ,__ — .—
Oleu de rap. — __ — .—

. Oleu de m --- .. —0
0 Uns. da porc dela Pesta 55 50 56.—
ci >> dela ţ6râ — — -

Slănină sventată 5250 53.-O afumată 5 7 .- 58.—
•3 Seu __# — t—

8
Prune din Bosnia îa buţî 17Í50 1 8 .-

f) din Serbia în sad 18.50 ! 9 . -
* Lictar slavon nou 2175 22.25

% NacI
bănăţenesc 
din Ungaria

— .—

« Gogoşi unguresc!
CM sSrbescI

Miere brută ~

CearH
galbină strecurată _____ __,---
de Rosenau --- ... t.-

Spirt brut
Drojdinţe ds .ipirt

Ontsál

N r  11208 —1897.

0 e i  © i  r  i i
Se escrie concurs pentru un post 

de practicant în concept la acest ma
gistrat. Leafa anuală 500 fl., 100 fl. 
bani de locuinţă şi quinquenalele sta- 
tutorice de câte 100 fl.

Referitorele petiţiunî, provecjute 
cu atestat de moralitate, atestat 
asupra cun6scerei a celor 8 limbi 
ale patriei şi cu documentele asupra 
absolvării studiilor de drept şi scien- 
ţifice de stat, au de a se aşcerne
pană în 20 August a. c. la prâni] 12
ore acestui magistrat.

Petenţii au de a se deobliga 
la depunerea în decursul a 2 ani 
al examenului de stat seenţific.

B r a ş o v ,  26 Iulie 1897. 

1388,2—2 Magistratul orăşenesc.

Nr. 11463 —1897.

Publicaţiune.
Din incidentul, că în timpul 

din urma nu numai plantuţiunile 
promenă4ilor şi a parcurilor, deră 
şi cascada din jos de reservarul cel 
mare şi mai multe bănci şi balus
trade pe promenadă s’au stricat cu 

I intenţiune rea, de aceea se escrie 
pentru fiă-care cas un premiu de 
10— 50 fl., acelui care va fi în stare 
sa arate pe un astfel de individ, 
care strică amintitele obiecte.

Tot cu acestă ocasiune se re
comandă scutului cetăţenilor şi flă
cărui om cult promenăcjile şi par
curile.

B r a ş o v ,  24 Iulie 1897.
1336.2—2 Magistratul orăşenesc.

Proprietar.* J®r. Aurel №iireşianiii«
Mactor responsabil : Gregoriu Maior.

LICEUL „KAPRI“
sub direcţiunea d-lui

M. N I U R E Ş I A N U
Nr. 37, Strada Stirbei-Vodă, Nr. 37.

Buciiresci.
Cursuri primare şi secundare com

plecte. PreparaţiunI de bacalaureat, şcola 
militară şi şcola de poduri şi şosele. Reau- 
torisat conform regulamentului, eliberâză 
certificate valabile pentru bacalaureat, şcolă 
militară etc.

Cursurile încep la 1 Septemvre 1897, 
6r preparaţiunile pentru corigenţi la 20 
August. Anul acesta am înfiinţat pe lângă 
cele 4 clase liceale şi cursul superior com
plect.

D6mna Mari a de Eapri, ca şi mai îna
inte, se ocupă cu aceeaşi stăruinţă de copiii 
încredinţaţi acestui Institut, care mulţu
mită tnuncei sale oneste şi neobosite a pu
tut ajunge la buna sa reputaţiune de as- 
tăcjî.

înscrierile pentru anul şcolar 1897—98 
se fac cu începere dela 15 August 1897 
în tote cjilele dela 9 — 12 a. m. şi 2—6 p. 
m., în cancelaria Institutului Str. Stirbei- 
Vodă Nr. 37.

Prospecte se trimit gratuit la cerere.
Director:

H a r iu s  M u re s ia n u .

C o n c u r s .
Pentru completarea postului de 

înveţătordiriginte la şc6la comunală 
din Copăcel, Comitatul Făgăraşului, 
cu terminul de 15 August a. c.

E m o l u m i n t e  :
1. Salariul anual 800 fl. v. a. 

solviocji în rate lunare anticipative 
de câte 25 fl. v. a. din fondul şco- 
lastic grăniceresc.

2. Cuartir liber în edificiul şcolei.
3. Lemne focali şi V4juger gră

dină.
Doritorii de a ocupa acest post 

au de a-şi subscerne pănă la ternii- 
nul indicat suplicele de împreună cu 
tote documentele recerute, la sub
scrisul senat şcolastic.

Copăce l ,  în 25 Iulie 1897.
1332,2-2.

la susţinerea jitarilor oraşului, dér 
sunt obligaţi în sensul §. 77 a sus 
numitei legi pe jitariî cualificaţi sei 
presinte la Primăriă spre a depune 
juramênt la cas contrar vor fi obli
gaţi se contribue la plata jitarilor 
oraşului, cari vor păzi şi proprie
tatea lor.

Br a şov ,  29 Iulie 1897.

1884.2-2 Alesius m- P->
locţiitoru primarului.

Nr. 1424-1897.

P U B L IC A Ţ IU N E .

In sensul §. 75 art. de lege 
X II din anul 1894 se prov6că toţi 
proprietarii, cari posed mai mult 
de 100 jugere pe hotarul Braşovu
lui, seu parte din jugere pe hotarele 
comunelor vecine cu oraşu, s6u vre o 
proprietate îngrădită în extravilanii 
oraşului respective grădină se de
clare în scris pănă în 15 August a. c. 
la oficiul primăriei, decă pe anul 
1§9$ vor a ţine pe seina lor 
un păzitor îte câmp (jitar).

Acei posesori, care îşi ţin jitar 
propriu nu sunt obligaţi a contribui

Stofe veritabile
d i n  B r i i n i i ,

pen tru

Sesonul de Vară. şi T6mnâ.
Un Coupon de 3.10 m etri lungim e, 

com plet pentru o garn itu ră  de hai
ne b ă rbă te sc ! (roc, pantaloni şi giletcă) 
costă  numai

fl. 4.80 sto fă  bună  
fl. 6 — rt mai bună  
fl. 7.75 „  fină 
fl. 9. — „  m ai fină 
fl. 10.50 r, fo rte  fină

Un coupon pentru haine de salon fl. 10.— 
Stofe de pardiseurî, loden pentru turişti, Kamm- 
garn fin şi alte postavuri, trimite cu preţurile 
fabricei depoul renumitei fabrici de postav

S i e g e l— Im h o f  în  B r iin n .
— M ostre  g ra t is  şi franco . —

— Garanteză liferaţia tocmai ca mostra. —
A comanda Stofe direct dela sus numită 

firmă este forte avantagios în tote privinţele; 
asortiment mare, preţuri fixe şi ieftine, exe
cutare promptă şi a comandelor mici etc. etc.

1184, 23—45 
I ^ A A A A A A A  A A A A A A A ^
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ÜlSili Hala de mărfuri din Braşov.
S o c i e t a t e  c u  g a r a n t a  l i m i t a t a .

MobileRecomanda depositul 
seu de

№
l i
P

a

bogat asortat
şi anume:

garnituri de salon, garnituri pentru odăi de mâncare şi dormit, 
şifoniere, mese, divanurî, mobile de lemn încovoiat etc.

Maşini de fiert, mare asortiment, lucrate idrte solid. 
C o v o r e ,  desenuri frumdse şi trainice.
Obiecte de strugărie, JEtagere, Pilituri pentru

note, jurnale, carnise etc.
Plosci, pipe de buţî, dopuri, perii şi funărie.
E x e c u t a r e  s o l i d ă  cu p r e ţ u r i  mode r a t e .

Localul de vânzare se află în podul bătuşilor etagiul I.

jjo o o o o o c x s o c ^

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată,

Isvorul „MATILDA" de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca 0 apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la COnturbări 
de mistuire, maladiele stomacului, a rinichi
lor, a beşicii udului şi ale organelor respîra- 
tore etc.

Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcător— va îndeplini chiar şi pretensiuaile cele 
mai delicate, ca cum nici o aită apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în  B r a ş o v ; strada Căldărarilor Nr. 68, în 
S ib ilu , S iş iiiş o ra  şi în A lb a - J u l i a :  la D-l l. B. Misselbacher 
sen., în C l i i J :  ia Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, 
în Oreştie: la Németh János.

Cu tóta stima:

io25,9o-ioo Administraţiiinea isvorului
„M  A T I 1 D  A.“

T O S E P  0--2TÖ:E3GKX\
(comit. Háromszék). B o d o k .  ( T r ans i l v an i a ) .
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Se caută
i m  a g e n t  pentru o societate de 
asigurarea vieţii de rang prim (ro
mân), care se scie limba germană, 
ou plată fixă şi provision.

Oierte a se adresa la adminis
traţia i6iei n6stre. 1339.2 -2

e minerale
din 1897

au sosit prospete şi
se capătă în tote farmaciile 
din Braşov, cu preţuri ieftine.

A1

BĂILE HERCTJLANE (Mehadia). }
______(Herkulesfürdő, Ungaria).

Poştă şi telegraf.Staţiune de cale ferată. — |=>
Benumite ferme sulfurose şi sărate, ^

cu temperatură terestră de 55° C. f»
N T  în ce p u tu l sesonu lu i la  1 M a iu . “H  )

Loc de cură climatică. —  Gimnastică suedeză şi massagiu. —
C Băi electrice. —  Hidroterapiă. —  Rendezvous internaţional. —  / 

^  Situaţiune admirabila în valea romantică a Cernei. —  Prome- 
C nade şi locuri de exoursiune. —  Climă favorabilă. —  Situaţiune / 

scutită de vênt. —  Aer ozonic şi liber de praf. —  Palaturî de jjĵ  
C băi, Hôteluri splendide. —  Salon de cura. — Luminaţiune /

electrică. — Mu31 că proprie. —  Orfeu, (Teatru Variété). J f
^  5̂  M e d i c i  r o a a c i â ï i l .
/ — ConsultaţiunI 111 tote limbile europene. j

Iuncţiune cn trenul Expres şi Orient-Expres ; dela Orşova cu năile dunărene. *
/ Bilete cu preţuri reduse. Frecuenţa în anul 1896 : preste 10,000. \
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Ţiglele lui Ugrón Gábor.
In fabrica de cărămidă şi de ţiglă din Székelyudvarhely,

a, 1-u.i “CTgrron O-á/bor, 
s e  p r e g ă t e s c ,  cu ajutorul maşinilor lucrate, d o u é  f e l u r i  d e  ţ i g l ă :

1. Şindile de ţiglă francez din lut; (ţiglă brăzdată) în 
măsurile următore: lăţime 21 cm., lungime 40 cm., 15 bucăţi acoperă un 
metru patrat, într’un vagon în cap 4300—4500 bucăţi. Sé gătesc şi jumă
tăţi de ţiglă, pe dreapta şi pe stânga. — Preţul în Udvarhely: 10U0 de 
bucăţi, în vagon 24 fl.

Avantaje : ţigla ce sé cere spre 
acoperirea aceluiaşi teren e cu 8O°/0 mai 
uşoră decât ori-care altă ţiglă. Lăţuirea 
să face la distanţă de 32 cm., prin ur
mare trebuesc numai jumătate aţâţa laţi, 
ca la alte ţigle. Ooperişul formézá un 
întreg, sub care nu pătrunde nici pióies 
nici zăpadă; avend din lăuntru 6 canale 
de aer nu e aşa expusă la schimbările 
grabnice ale temperaturei; iarna ţine
acoperiş caid, vara răcoros. 3 q t -

2. Ţiglă de rend, frămentată cu maşini de lut de o calitate 
uniformă, cu următorele mărimi: lungimea 40 cm., lăţimea 17.5 cm., 84 
bucăţi acoper un metru pătrat lăţuirea să póte face la distanţă de 18 cm., 
într’un vagon încap 630U - 6500 bucăţi. Preţul, în vagon, la staţiunea din

Székelyudvarhely, fi3 f l .  n i i i  a .
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Fabrică de maşini, mobile de fer şi lacatuşărie. hf
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R. BERNHARDT & O
Recomandă d e p o s i t u l  l or  b i ne  a s o r t a t  de

mobile de fer, mobile pentru grădini şi căruţe
de copii.

Asortiment mare, e s e c u t a t  s o l i d  şi f r u mo s  şi cu 
preţuri ieftine.

flis ta la ţiu n î de apa se esecută solid şi iute, 
asemenea şi OP* şl ce lu c ră r i ce cad în resortul de 
m aşin i, la clădiri lu c ră r ile  de m ăsar, lăcă tu ş şi 
văp sito r, cu garanţie pe termin îndelungat.
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WBf' D E P O S IT  : S tra d a  N égra i\ r. 33.
F A B R I C A . !  Calea fabrice! Nr. 6.

W O O O ö e O Q G O O O O O í M

ADOLF RESCH
€*iuvaerg iu

Brasov, Strada Porţii Nr. 7.

p en tru  ob iecte de au r, a rg in t şi b ronz.

ile giuvaere none cu iu i ele,
cu preţurI moderate.

Gravuri, în aur, argint şi alamă. jjj
F o le a lă  durabilă, în roşu şi galben auriu. Jk
Pofeală de argint, aramă şi nichel pe cate electrică ijl

Cu distinsă stimă : fjj

1BW - s- A d o l f  R m h ,  (!)
G iu v a e rg iu , S trada  p orţ ii 9. T

Un lucrător şi un înveţăcel pot afla loc imediat. P  
€ > - € 3 - € 3 - € 3 "€ > € > C 9 - 0 € > C 3 "0 "G > 0 £ > '€ 3 - 5 i

A V I S Î
P e  h o t a r u l  c o mu n e i  S â n g e o r g iu l  d e  C â m p ia

se află de vânzare 10 şire de fen,
dintre cari 3 de r ît , er’ 7 de fen aţ, cuprincjend în total:

w  6 0 0  c a r e  d e  f â n  n e p lo a t, ~9m
pentru iernatul â 2000—2500 de Oi,
dimpreună cu p ăsunat de tonm â si p rim ă va ră  până  
în  5 M a itt 1 1/ f  §98.

Doritorii de-a cumpăra au a-se adresa la subscrisul:

LUDOVIC SIMON,
proprietar.3 - 3

Sângeorgiul de Câmpie (p. u. Uzdi Szt. Péter.)
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Lucrări de legâtorie de cărţi.

■Wilhelm HaycLecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

B ra ş o v , S tr a d a  P o r ţ i i  N r .  2 2 .
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume si este 
mult mărită şi din nou arangiată cu o m aşini di
ferite.

Se efectuesc tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolâ legată, 
pana la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutâod cât se pote de bine şi de 
esact.

Avend lucrători de tote specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi pote se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se p6te cugeta mai buo în aceste lucrări.

f ju c ră r i de g a la n te rii, p assep artou t, c a r
to n ase  etc. în tote esecuţ;unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protoc61elor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acesta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat,

Tipăresce inscripţiunl pe pantlici de cununi şi la 
steguri etc.

WILHELM HAYDECKER,

-t/i

7—10
legător de cărţi, 

Stra,d.a, porţii IfcTr. 22.
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S t r a d a  p o r ţ i i  Nr. 22
Tipografia A .  Muresianu, Braşov.


